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A román bankkrizisek hitelszervezet 
nélkül folytatódni tognak 

A Marmorosch Blank megingását 
meg lehetett volna előzni 
Duca és Manoilescu már májusban 
ki akarta épiteni a bankszindikátust 

Budapest, október 28. 
Hegedüs Lóránt, Magyarország nyugalma- 

zott pénzügyminisztere elé egy sereg kérdést 

teszünk. Egy sereg kérdést, csupa égető és 

speciális probléma, amelyekre nemcsak Er- 

dély vár választ, hanem egész Románia. He- 

gedüs Lóránt koncepciózus pénzügyi politi- 
kus volt mindenkoron. A maga speciális meg- 

látásaival, nem egyszer kiutat keresett már 

abból a gazdasági kataklizmábol, amely ezt 
a világot, különösen Európát és legkülönöseb- 

ben Európának keleti felét a háboru óta foj- 

togatja. A kérdések tömegéből csak egyet- 
kettőt mutatóban: Helyeslie azt a deflációs 
politikát, amelyet Románia évek óta követ- 
kezetesen tenntart?, milyen speciális segitségi 
módokat lát?, milyen akadályai voltak an- 
nak, hogy Románia eddig nem kapott olyan 
mértékben hitelt, mint amennyire nyers- 

gyona megérdemelte volna? És ezenfelül meg 
akartuk kérdezni a kegyelmes urtól, hogy 
hisz-e abban a szanáló munkában, amellyel 
Laval és Hoover most akarja megváltani a 
világot? : 

E kérdésekre nem kaptunk választ. Sok 
bennük a kényes, mert sok bennük a politika. 
Hegedüs Lóránt a kérdések tömegéből mind- 
össze egyetlen egyre figyel fel és erre hajlan- 
dó is nyilatkozni. A kérdés: mi okozta a Mar- 
morosch Blank et Co. fizetési nehézségeit? 
A TÉBE elnöki szobájában fogadja a B. L. 

munkatársát Hegedüs Lóránt, aki még ma is 
mozgékony, szinte fürge, tele tetterővel, gyors 
elhatározással és a dolgok iránt való nagy 
lelkesedéssel. Elmondja, hogy régi és szoros 
nexus füzi Erdélyhez, ahol is a Székelyfől- 
dön sok a rokonsága és legutóbb lent is járt 
Demcsak Erdélyben, hanem Bukarestben is, 
ahol Ducá-val és Manoilescuval tárgyalt egy 
olyan bankszindikátusnak felállitása dolgá- 
ban, amelyet Magyarországon megteremtett 
és amely itt 4-500 pénzintézetet foglal magá- 
an. Ez a bankszindikátus, amely a bankok 
szabad egyesülése, eredetileg a kommunizmus- 
sal szemben való védekezés céljait szolgálta 
és e célon felül kiépült és kiszélesedett annyi- 
4a, hogy ma Európaszerte példát statuál. Én- 
nek a bankszindikátusnak romániai párját 
akarta Hegedüs Lóránt májusban megvalósi- 
tani. Csak most derül ki, hogy erről a meg- 
valósi ásról tárgyalt Ducával és Manoilcscu- 
val, akik mind a ketten megértően belátták, 
ogy tényleg, enélkül a szabad bankszervezet 

és a hozzátartozó Pénzintézeti Közpoat nél- 
i a bankok zavarainak el kell mélyülni. 
gy Duca, mint Manoilescu be is látták a 
megedüs Lóránt-féle álláspont helyességét és 
Mőszerüségét és már egész komolyan tárgyal- 

18 arról, hogy a magyar mintát Románia 
zolgailag kopirozza, amikor is megbukott a 
ormány és az elrendelt választások minden 
zervező és épitő munkát lehe etlenné tettek. 

morosch Blank et Co. tényleg fizetési nehéz- 
n virózé jutott és a Jegybank, a legszo- 
ke b és legnehezebb viszonyok pillanatai- 
ben arra kényszerült, hogy e bankot orsára 

gyja, 
devonatkozólag ha kritikát Hegedüs Lóránt 

1s mond, de mégis ad véleményt és ta- 
Sot, amelyet, azt hisszük, most, ebben az 

Mg n nem is tizenkettedik, hanem huszon- 
tvedik órában, meg kell hallgatni és meg 

tcrzerény nézetem szerint - mondja Ma- 

aro zág volt pénzügyminisztere - Ma- 

rszágnak és talán még inkább: a hitelek 
zetközi megszervezésének igen nagy ér- 

lábakogy a hitelszervezetnek formái Romá- 
mjük js kiépüljenek és hogy ezáltal elke- 
tzkó dt. jövőben azokat a krizisszerü meg- 
bilana atásokat, amelyeket Romániában e 

an a Marmorosch Blank et Co. kény- 

anyaggazdagsága, nemzeti jövedelme és va- 

idők Hegedüs Lórántot igazolták. A Mar. 

szeregyezsége okoz. A mi speciális szempon- 
tunkat nézve, ennek a hitelszervezetnek kiépi- 
tése magyar érdek is, mert hiszen az egyik 
állam pénzügyi zabarai a másik államra is 
kihatnak és mi, ugy-ebár, szomszédi viszony- 
ban élünk Romániával, tehát hozzánk e kri- 
zisnek kisugárzása hamarább elérkezhotnék. 
De ezenfelül érdeke Magyarországnak a ro- 
mán hitelszervezet kiépülése, már csak azért 
is, mert hiszen Romániának magyar kisebbsé- 
gei vannak és ezeknek gazdasági 
magunknak is védenünk kell. 
—– Mikor legutóbb, 25 évi távollét után, 

most májusban Romániában, illetve Buka- 
restben jártlam, a legkomolyabb politikai és 
pénzügyi kapacitásokkal tárgyaltam és fel- 
ajánlottam, Rogy szipesen rendelkezésére ál- 
lok Romániának abban a munkájában, a 
mellyel ott is meg akarja teremteni a tőkék 
hitelszerpezetét. gy képzeltem. hogy a TÉ- 

elépi ett rendszerét és sza- [ BÉ-nek tiz év óta 
bályzatát át lehetne ültetni Romániába is. 
még pedig olyképpen, hogy abba egyaránt 
helyet foglalnának a román, szász és magyvar 
pénzintézetek, ugyanugy, mint ahogyan Ma- 
gyarországon az összes pénzintézetek megta- 
lálták a maguk élhetésének és boldogulásá- 
nak feltételét az itt megszervezett TÉBEÉ- 
ben. Ez a mi itteni szervezetünk kitünően be- 
vált, amit a legjobban az bizonyi, hogy a 
külföld utánoz bennünket és kopirozni akar. 
A folytonos hitelválságok és összeropnanások 
egyedüli észszerü orvoslása, ha, egyrészt egy 
pénzintézeti központot teremtünk, amely a 
bankoknak megadja a maguk anyagi erejét, 
másrészt pedig megteremtjük a bankok sza- 

Kataszirótális 

Az ó- és ujoilág két reprezentatio 
bank-prokuristája csak egyben tudott 
megegyezni nevezetes mashingtoni ta- 
lálkozója során: abban, kogy mindent 
megtesznek az aranybálbány megbédésére 
a való gazdasági élet forrongásábal, nyilt 
lázadásával szemben, A dolgozó, termelő 
pilág - ha egyre dacosabb és fenye- 
getőbb felzudulással is - csak hozza 
tobább a fokozódó szenvbedés-áldozatot a 
szent Eszköznek, a munkatermék folyto- 
nos értékcsökkenése rébén nemcsak ne- 
gyedannyioal többet, mint ennekelőtte, 
anem harmad- és félannyinal, a lényeg, 

az élet inkább pusztuljon, de a báloány- 
nak maradnia kell. 
Hoober elnöknek – felentik – nem 

sikerült meggyőznie Labalt annak a 
szükségességéről, hogy politikai kötele- 
zettségeket bállaljon a háborus adóssá- 
gok hosszabb, ötépes moratóriumára, a 
vbámháboru enyhitésére és a lefegyverzés 
előfeltételeinek a megteremtésére nézve. 
A nemzetközi bizalom helyreállitása 

irányában tehát nem történt meg a Fe- 
hér Házban az az elhatározó lépés, a 
mely történelmi fordulópontot jelenthet- 
ne a katasztrófába sodró bválság megol- 
dása, pagy legalábbis enyhitése 
pontjából, A bizalom, 

szem- 
az egyenjogu 

érdekeit 

izációs ere 
előret 

csak kibételes pámokat ismert 

, 

bad szervezkedésének kereteit is, amely a 
bankrevizori munka keresztülviteléhez erköl- 
csi erőt ad. 

- Ez nem fantom többé, - mondja He- 
gedüs Lóránt, akinek e percben lelkesedésbe 
csap át a hangja, - hanem valóság. Ugy Ma- 
gyarország, mint Románia földbirtokos or- 
szág és igy gazdasági szempontból hátrányo- 
sabb helyze ben van, mint Ausztria. Fnnek 
ellenére is azt látjuk, hogy Ausztriában a há- 
boru után 8 nagy bank maradt meg és ebből 
a 8 nagy bankból az utolsé néhány éven be- 
lül 6 bank összeomlott. Ezzel szemben Ma- 
gyarország a hátrányosabb helyzetben levő 
Magyarország, a háboru óta nemcsak felsza- 
badult a bécsi piac lelki szolgasága alól, ha- 
nem olyan bankszervezetet tudott kiépiteni, a 
mely lehetővé tette, hogy meglévő nagy bank- 
jaink változatlanul és rendületlenül tennma- 

alatt mindössze 
egyetlenegy középbankunk omlott össze, az is 
azért, mert földspekulációba eldimenztonálta 
magát. A nagybankok Magyarországon ma is 
rendületlenül fennállanak, szervezetük homo- 
gén, közös munkára képesek, amit ma modern 
nyelven ugy hivnak, hogy racionálisan tud- 
nak dolgozni 
— Meggyőződéssel és hittel állitom, hogy 

Romániában a pénzügyi pálságok mindaddig 
meg fognak ismétlődni, amig Románia is 
meg nem teremti a maga Pénzintézeti Köz- 
pontját és TÉBÉ-jét. Ismételem, örömmel ál- 
lok rendelkezésére Romániának egy. ilyen 
szerbezet megteremtésében és felajánlom azt 
a tiz évi praxist, azt a tiz év alatt kiforrott 
szervezeti és szabályzati rendszert, amelyet 

a nemzetközi hitelélet megujhodása s 
következésképpen az aranynak a mun- 
kaképesség szerinti szabályos, egészséges 
ujra-elosztódása. : 
S folytatódik topább a kiméletlen, sem- 

milyen eszköztől bissza nem riadó harc, 
amely egyben önmarcangolás is. 

A roashingtoni találkozó kiábránditó 
csőd jéhez most egy másik történelmi je- 
lentőségü negatipum is csatlakozik. A 
kedden lezajlott választások előrelátott 
kimenetele, a konzeroatip rányitás alatt 
álló nemzeti kormány győzelme, beállit- 
ja a dühöngő oámháboruba Angliát is, a 
mely eddig rendithetetlenül kitartott a 
szabad kereskedelem hagyományos elbe 
mellett. 

A oálasztások a szabad kereskedelem, 
bagy a vbámbédeli i politika között dön- 
töttek, az utóbbi japára. Anglia eleddig 

autókra 
órákra, selyemre, filmekre s ezeket is 
csupán a konzeroatip párt legutóbbi 
uralma óta, S most elköpetkezik az ál- 
talános pámprotekcionizmus, Angla is 
magas vámsorompókat emel a többi or- 
szág bevitele ellen, csak saját dominiu- 

249. szám 
XXXVII. évtolvam 

mi itt Magyarországon már megteremtettünk. 

Meg vagyok győződve arról, hogy Bázelben, 

az európai jegybankok központi bankja,. 

előbb-utóbb az európai bankszervezetek ré- 

szére egy olyan normát javasol, mint amilyen 

normák szerint alakult és dolgozik a magyat 

Pénzintézeti Központ és a magyar TÉBE. Na- 

gyon szeretném, ha Románia volna az első. 

amely ezt a bankszervezeti rendszert, amely 
a válságok paralizációja, mihamarabb meg- 
teremtené. . 
Hegedüs Lóránt nyilatkozatának hangját, 

annak melegét és meggyőződéses hitét, sajnos, 
nem lehet papirra vetni, de nem is kell, mert 
tényleg igaza van a pénzügyminiszternek: a 
TÉBE szervezetének üdvözitő volta nem fan- 
tom, hanem valóság. Véget kell vetni annak, 
ami nálunk évek, sőt már évtizedek óta bur- 
jánzik: bvéget kell betni a bankok teljesen 
rapszódikus, szervezetlen és ötletszerü pénz- 
ügyi politikájának. Ha nincs hitelszervezet, 
akkor a banki élet váltók nélkül robog a gaz- 
dasági életnek ezer irányból egy pontba 
igyekvő sinein és ebben a fejveszett és orga- 
nizálatlan rohanásban menthetetlenül hal itt, 
hol ott, bekövetkezik egy-egy — Biatorbágy. 
Azok a tapogatódzások, amelyek valamilyen 
szervezeti kiépitettség irányába haladnak. 
nem hozhatnak eredményt. Nálunk már 5-6 
TÉBE dolgozik, külön megvan a bukaresti 
bankok TÉBÉ-je, külön az erdélyi bankok 
bankszindikátusa, a szászok is külön mozgo- 
lódnak és minden nagyobb városnak bankjai 
megcsinálják a maguk kis szindikátusát, de 
az egésznek nincs homogén képe, szervezete 
és rendszere és főként nincsen meg az az ere- 
je. amely dinamikus volna és amely erkölcsi 
erőt adna, – mint Hegedüs Lóránt mondja, 
— „a komoly és érett bankrevizori munká- 
hoz." 
Nincs statisztikánk odavonatkozólag, hogy 

mit költött el eddig a Banca Nationala a vál- 
ságba jutott pénzintézetek szanálására, de 
egészen bizonyos, hogy legalább ötvenszer 
annyit költött már, mint amennyi összegből 
megteremthette volna Románia Pénzintézet 
Központját és Románia bankjainak szabad 
szervezetét, a román TÉBÉ-t. 
Miért nem csinálják?, miért nem csinálják 

különösen akkor, amikor a jóindulat és a 
lelkesedés gesztusával Hegedüs Lóránt szor- 
vezeteinek eredményeit és az önmaga nagyon 
értékes szervezőerejét, ime itt és rajtunk ke- 
resztül, felajánlja? 

Halász Sándor 

i 

v 

vereséget szenveden az angol munkáspári, 
öriek a konzerpbativek 

együttmüködés tehetőségeibe betett hit : 
pvisszatérte nélkül pedig nem remélhető 

« 

mait részesitve különleges 
nyekben. 

Ezért a tragikus fordulatért Anglia el- 
sősorban az Egyesült Államok opakon 
önző pénzügyi és pámpolitikáját okolja 
s teljes joggal. ayanolyan joggal, mint 
minden állam, amely egy másiknak tar- 
tozik. Mert hogyan kárpótolja magát a 
nagymérvü és a nemzeti pagyont jelen- 
tékenyen megapasztó árzuhanásokért egy 
szabad kereskedelemből élő ország, e 
hitelezői nem hajlandók árut. hanem 
csak aranyat elfogadni tőle, ha nem en- 
gedik, hogy a maga termelési fölöslegé- 
bel fizessen? 
Anglia épi százhusz millió font ster- 

linggel többet vitt be eddig az Egyesült 
Allamokból, mint amennyit oda a szinte 
áthághatatlan pvámfalak miatt bepihetelt 
S majdnem hasonló polt a helyzet Fran- 
ciaországgal szemben is. Kioitelének ér- 
tékéből az utóbbi időben a szabad ver- 
seny mellett már nem tudta előteremteni 
az adósságának a törlesztésére és nem- 
zeti életszinponalának a fenntartásához 
szükséges arany-mennyiséget. Ez kény- 
szeritette az arany-fedezet bizonyára át- 
meneti elhagyására, ha nem akarta, hogy 
nemzetgazdasága áldozatáná báljék az 

kedvezmé-



snánv fikTin, élettelen mindenhatóságá- 
nak. 
Majdnem száz esztendős kereskedelmi 

hagyományát is cserbenhagyja most a 
nagy szigetország, hogy beabatkozzék az 
általános pámháboruba s ugyanazokkal 
az eszközökkel begye fel a harcot hely- 
zete megmentésééri, min: amelyekkel 
már-már legyürték. 
A oámháboruskodás sokénes keserbes 

fapasztalatai azt mutatják ugyan, hogy 
a vámprotekcionizmus Bbefelé is kárhoza- 
tos, mert nem teszi jobbakká, sőt csak 

A választásol meglepő eredménye 
London, október 28. 

Szerdán reggel fél 6 órakor az angliai 
választások eredményét összegező bizott- 
ság jelentése szerint az egyes politikai 
pártok között a mandátumok a követke- 
zőképpen oszlottak meg: 
Konzeroatiook 222. 
Kormánypárt 266 
Nemzeti munkáspárt . 
Nemzeti tiberálisok 22. 
Liberális nacionalisták 14. 
Lloyd George pártja 2. 
Ellenzéki munkáspárt 25. 
Nemzeti függetlenek 4. 
Már a szavazatok összegezésénél ki- 

tünt, hogy 
az ellenzéki munkáspárt a oválasztások 
során minden pesszimizmust felülmu- 
ló bvereséget szenbedett, ezzel szemben 

kölcstelen, mert egyes termelési ágakat 
részesit különös bédelemben a közösség 

korrupciót, ahol nem ismerték azelőtt, 
– s a szabad kereskedelem: történelmi 
országa most mégis beleapatkozik, vállal- 
va minden átkát és veszélyét. 

kereskedelem nemes eszmekörébvel pedig 
letünik péglegesen a demcokrácia nap- 
ja is. : 

: A ashingtoni találkozó sikertelensége 
nem egyéb, mint elmaradt történelmi lé- 

feltünően előretört a konzeroatio párt. 
A régi munkáskormány ellenzékbe vo- 
nuM volt miniszterei csaknem kivétel 
nélkül mandátum nélkül maradtak. — 
Barnleyben például maga Hendorson 
volt külügyminiszter szenvedett veresé- 
get Campbel nemzetipárti jelölttel szem- 
Ben. Greenwood és Schaw volt miniszte- 
rek is mandátum nélkül maradtak s 
megbukott Edgar Wallace, a világszer- 
te ismert regényiró is. 
A londoni sajtó általában megelégedég- 

sel vette tudomásul a választási küzde- 
lem eldőltét. A Times „Földindulás jobb- 
felé" cimü vezércikkében azt fejtette ki, 
hogy a választások mérlege erőeen jobb- 
oldalra billentette az angol belpolitika 
mérlegét és a munkáspárt beláthatatlan 
időkre leheteilenné tetle magát, mig a 

terhére s ott is meghonositja a palitikai 

A szabad 

rosszabbitja a munkabotszonyokat, er- ) pés az összeomlás megelőzésére. A ovám- 
táboruba paló beapatkozás eszméjének a 
győzelme Analiában viszont megtett. lé- 
pés a nemzetközi katasztrófa kiteljese- 
dése felé. 
Mert Richard Cobden szerint a szabad 

kereskedelem és a béke egyértelmü, egy- 
mástól eloálaszthatatlan faralmak. Egyik 
sem lehet meg a másik nélkül. És a gaz- 
dasági béke utolsó harcosa, Anglia is. 
beállt most az általános harcba, -– az 
aranyért. M 

) 

konzervativ párt elérte az abszolut több- 
séget. 
ak Times egy másik cikkében azokról 
az irányelvekről ir, amelvet a lezajlott 
válaszatások után a kormánynak követ- 
nie kell. A kormánynak stabilizálnia kell 
a fontot s külpolitikai kérdésekben pe- 
dig ki kell tartania amellett. hogy a le- 
szerelést, a biztonsági prollémát és a 
békerevizió ügyét továbbra is a kiengesz- 
telődés szellemében kell a megoldás felé 
irányitania. 

Egyes angol lapok azonban kommen- 
tárjaikban biztosra beszik, hogy a oá- 
lasztásokkal eldőlt a MacDonald-kor- 
mány sorsa s helyét egy homogén, kon- 
zeroatippárti kabinet pváltja fel, a mi- 
niszterelnöki székben 
Baldroinnal. 
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BÉCSI LEVÉL 
Tenyésznek a szörnyek 

* 
Bécsi kábpéház, a város közepén, az Opera 

mellett. Jó drága. És előkelő is; ha az ember 
beesik az üvegajtón és elkezd uszni a füst. 
ben: hangzaoarban, a kékes büzben, szellőz- 
tető motorzugásában és kiáltásoktól hasoga- 
tott morgásban, szépbundás nőket lát, ekik- 
nek arca börös ajakkal nyomtatott, mint az 
ünnepnap a kalendáriumban és az ujságok 
mögül rendes, fényes gallérok és fényes bo- 
rotoátt arcok néznek elő. 

Akik azonban ennek a kápéháznak az életé- 
hez hozzátartozunk, tudjuk, hogy ott, az a 
kitünő társaság a kassza mellett, amelyik ko- 
ra délután összeül kártyázni és kártyázik ké- 
ső estig, exkluzio társaság, tökéletesen kor- 
rekt, tartozkodó fiatalemberekből, hogy ez a 
fársaság micsoda. Legnagyszerűübben szabott, 
mindig a legutolsó hét dipatjához igazodó ő1- 
tönyök, mindig frissen borotoált arcok, fé- 
nyesre kefélt frizurák és manikürőzött kezek 
várják itt azokat a futó hölgylátogatásokat. 
A hölgyek bejönnek az utcáról kicsit mele- 
gedni, balamit bekapni; futó megbeszélések, 
leszámolások az exkluzio fiatalemberekkel, 
aztán tápoznak ismét ismert tünfető-sétá- 
jukra. 

... Idejár sok-sok magyar is. A kábvéház 
számára disztingpált bpendégek, hogy micso- 
da szioszaggató anyagi és lelki nyomoruság, 
mi tragikus sorsok sirköbei járnak kétlábon 
közöttük! 

A nemes, nemzetes nagybárosi kispolgárság 
gyüjtőmedencéjében, egy-egy ilyen előkelő 
kábvéházban, micsoda megdőbbentően mély 
reooluciókat okozott háboru és béke, az ki- 
pülről nem is látszik. Az embernek eszébe se 
jut, csak igy, ha elkezdi tanulmányozni egy 
ilyen akoáriumnak a biológiáját... Amikor 

megjelent a tömeggyilkos arcképe az ujságok- 
ban: hiszen én ezt az édeskés szépfiu-arcot, 
ezzel az egérkifejezéssel ismerem! Honnan is- 
merem, honnan? .. Matuska, a tömeggyil- 
kos, a gyorsoonatok titokzatos réme, egy idő- 
ben szintén stammgast bvolt ebben a mi bécsi 
akoáriumunkban. Idejárt egy ideig, a magya- 
rok közül megismerkedtek néhányan obele. 
Vatami ház-siber, amilyen sok akadt a Bécs- 
be szakadt magyarok között... Aztán el- 
tünt ez az érdektelen törzspendég, hogy a oi- 
lág minden ujságjában mint szörny merüljön 
föl ujra. 

Ott meg, a kávéház baloldali részében, a 
hol a legközömbösebb családi polgárság szo- 
kott tanyázni, ki ül ott? Ki ez a hatalmas 
állkapocs, az akoáriumnak méltó lakója? Az 
a Bauer, aki ellen két esztendeig folyt a per, 
hogy barátnőjét, Fellner Katalint becsalta 
egy parkba, lelőtte és elégette, de bizonyité- 
kok hijján fölmentették. Nagy, elegáns, sző- 
ke nővel ül ott, - nem, nem az a hiressé 
pált társaságbeli hölgy, aki miatt a tettét ál- 
Htólag elkövette, az már egy másik szöke 
nő... 

Világháboru és tizenhárom esztendős nyo- 
moruság mit mübvelt a kispolgárság akoártu- 
mában! Elvitték a példányokat Kisérletezni 
egy másik tóba, egy habzó, véres vizü elem- 
be, ugy hitták, harctér. Aztán visszaeresztet- 
ték őket az akoáriumba. És most szépen te- 
nyésznek a szörnyek. 

Netoianu gyergyószentmiklósi rendőr- 
főnök, aki ismét kezébe vette a csik- 
szenttamási bünügy szálait, megdöbben- 
tően szenzációs nyilatkozatot tett tudó- 
sitónknak. 

Előrebocsátotta, hogy ő régebben is 
nyomozott a csikszenttamási betörés 

ügyében, de a csendőrség részéről mind- 
untalan elgáncsolták, mire a csendőrka- 
pitányt elhelyezték a regátba. : 

rendőrprefektus szerint a lopással 
vádolt Szakálli Istoán nem természetes 
halállal halt meg, 

legalább erre enged következtetni a 
szemtanuk állitása, akik Szakálli holt- 
testét látták. A halántékon hatalmas ütés 
nyoma, az orr tövén véres ütésnyomok, 

Ancara, október 28. 
Már Pilsudszky marsall bukaresti tár- 

gyalásainak lezajlása untán feltünést kel- 
tő közlemények jelentek meg ugy a ro- 
mán, mint a lengyel főváros lapjaiban a 
lengyel diktátor romániai utjánák igazi 
céljairól. A lapok rámutattak arra, hogy 
Pilsudszky az oroszlengyel megnemtá- 
madási szerződés tárgyalásaival kapcso- 
latban annak egyengette az utját, hogy 
egy hasonló jellegü agyezmény előkészi- 
tő megbeszéléseine előkészitse a román 
kormány hangulatát. 
Bár a főváros illetékes kormánykörei 

ezt a beállitást a leghatározottabban 
megcáfolták, most más forrásból mégis 
megerősitik azt a feltevést, hogy 
a szobjet közeledést mutat Románia 
felé és minden lehetséges eszközt fel- 
használ arra, hogy Lengyelország után 
Romániát is megnyerje. 
Tegnap, kedden érkezett ugyanis Lit- 

pinon orosz külügyi népbiztos Ankarába, 
Törökország fővárosába, ahol az ünne- 
pélyes fogadtatás után megbeszéléseket 
folytatott a török kormány tagjaival. 

az ügyészséget 

Netoianu gvergvószentmiklósi rendőrpr elektus mondja 
kMKKKEKKKE 

Nem természetes halállal halt 
meg a csikszenttamási betö- 
réssel vádolt Szakálli István 

Gyergyószentmiktós, október 28. a testen csupa kék foltok, a hereék fel- 
repedve, ami azt a gyanut kelti, 
gerendára kötötték fel a csendőrök és 
ugy bpallatták. 
Sokan látták a holttestet, mert szeké- 

ren hozták Karcfalváról és a kivánosi 
nép százával tódult a szekérhez, ugy, 
hogy a halott mellé kirendelt s a kiván- 
csi emberek távoltartására 
csendőrt elnyomták onnan. 
Netoianu rendőrfőnök most a sajtó ut- 

ján felhivja Dumitrescu tábornok, csend- 
őrfőparancsnok figyelmét a történtekre, 

edig Szakálli holtteeté- 
nek az exhumálásra. A rendőrpretek- 
tus maga utazik le Csikszenttamásra, 

a. 
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hogy a bünügy igazi tetteseit kinvo- 
mozz 

A 

Oroeszeorszás közele- 
dése Nedemmmdizmüdaeoz 

Litvinov a török kormányt kérto fel közvetitésre 

Litvinov ankarai látogatásával kapcso- 
latban a világsajtóban ujra felvetődött 
az a kombináció, amelyet már Pilsudsz- 
ky bukaresti tárgyalásai alatt is nyilvá- 
nosságra hoztak a román kormány kate- 
górikus cáfolata ellenére is. 
Litvinoo ugyanis az AÁnkarából érkező 

jelentések szerint arra kérte fel a tö- 
rök kormányt, hogy vállaija el a köz- 
petitő szerepet Oroszország és Romá- 
nia között, 
Arról még nem érkezett jelentés. hogy 

a török kormány vállalja-e a közveti- 
ést, de a hiradásnak igy is nagy jelen- 

ősége van. 
Litvinov a török kormánynak 

itjánlatában arra hivatkozott, hogy 
bár a szobjet és Románia között nin- 
csen meg e diplomáciai érintkezés, a 
régebbi ellentétek már sok tekintetben 
enyhültek. 

Többek között bizonyitja ezt az a kö- 
rülmény is, hogy a kölcsönös határinci- 
densek mostanában egészen kivételesen 
és ritkán fordulnak elő. 

tett 

Telefon 518 

g. m. 

BRASSÓ 

mA, sznám JÖN! PREMIER! jJÖN! 
Miülliók nézik meg ezt a filmet Óriási, lenyüdőző és páratlan a maca 

AZ IDEGEN nemében ez a német beszétő világfilm. Felrázza ez a film az ember 
leikiismeretét és minden gondolatát bilincsbe togja, - milyen lesz : 

(DIE FREMDE) 
Német beszélőfilm, Dumas 
regényének filmváltozata. 
A felső tizezrek élete: fény, 

pompa és szerelem. 

erda Maarus-sal l ABEL GANCE zseniális rendezrése. 

- (ZAPFENSTREICH "elnancak „Takarodó a Rajnán M RMel 
; filmoperette, Verebes Ermnö és Charlolte Susz-val 

Csütö i ; Dákoldadás nam A KAESZEÉL 

előreláthatólag 

oel a háta mögött már Párisban találjul 

kirendelt 

ösztön, amely már négy eszlendős kord- 

Enescu György 
jubiláris hangversenye 

Brassóban 

Csütörtökön este 9 órakor a Hont 
őgimnázium aulájában ismét a brassói 
kélernnág elé lép Enescu znvörfe, hegadj. 
müvész, a világ egyik legkipálbbb : 
ünnepeltebb virtuúóza. 

Ennek a hanpersenynek kiobét, 
ünnepi jelentőséget kölcsnöz az eles 

n 

hogy Enescu, a egedü, a zongora, a ,e. 

neszerzés és a dirigálás egyaráni felül 

mulhatattan mestere, ebben az évben ün. 
nepelte ötbpenedik születésnapját s bra. 
sót estélye is csak egyik állomása a 
százados jubileum egész világot betőlt 
ünnepléseknek. 

Ebből az alkalomból szüksé snel 
érezzük néhány szóbal visszapillantás 
petni Enescu György eredményekben é 
sikerekben gazdag müboészi pályafutási. 
ra, A dorohoj-megyei Lipeni községben 
született 1881 augusztus 10-én, Nég éDes 
korában már kezébe bette a hegedüt. ö. 
ébes polt, amikor apja elvitte Jasiba, 
Caudella tanárhoz, aki felkérte 
csodagyereket, hogy játsszon előtte vala. 
mit. A kis Enescu azonban azt követelte, 
hogy előbb Caudella professzor mutas 
meg, hogy mit tud! A hangjegyeket nem 
akarta megtanulni s kottára ugy nézett, 
mint a mübészet béklyójára. Hét épe 
korában már a bécsi zenemüvészeti főis. 
kolára került és feltünő gyorsasággal ha. 
ladt előre. Hellmesberger professzornak 
volt legkedvesebb tanitoánya s az ; 
pártfogásának köszönhette, hogy a bécs 
opera zenekarának egyik zugába beütl. 
tetve, már kisgyermek korában megis. 
merte a nagy zenekar mechanizmusának 
minden aprőlékos titkát, Tizenhárom év. 
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a fiatal Enescut, aki zeneszerzésé nem 
kisebb mestertől, mint Massenet-től ta. 
nult. ; 

Zeneszerzői ambiciói már ebben a 
zsenge gyermekkorban kiütköztek be. 
lőle. Alig volt 16 ébes, arnikor első na. 
gyobb zenekari müvét előadták. 

Zseniális csodagyermekként indult el, 
de a csodagyermekek megszokott pégzete ! 
pályafutását elkerülte. Nem tört le, nem 
szürkült el, mint a zenemübvészet legtöbb ! 
apró kis hullócsillaga. Az a csodálals 

ban kezébe kényszeriteite a hegedüt, az 
évek és éptizedek egumásutánjában cso 
dálatos müvészi öntudattá és alkotó erő, 
bé kristályosodott Enescu György ese. 
tében. : 

Mi, akik müűbészetét inkább távolról, 
mint közelről ismerjük, nem tudjuk, me. 
lyik Enescut becsüljük és értékeljük 
többre, hogy melyik Enescut csodáljuk 
jobban: a hegedüst, a zongoramüvészi, a 
komponistát, aoagy a dirigenst? Mert 
Enescu a zenemübvészetnek ez egymástól 
elég messzire álló területein egyaráhnt 
nagy, annyira sajátos és egyedülálló, : 
hogy hozzá hasonlót, rokon egyéniséget 
a kortársak között találni nem könnyü 
dolog. Zenekari mübei, amelyek közü 
több épült fel román motipoumokon, kü- 
lönösen Amerikában és Európa nady 
zenei metropólisaiban szerepelnek gyak- t 
ran szimfónikus és filharmónikus hang a 
persenyek műsorán. Mi inkább a hegedi 
felülmulhatatlan mesterét ismerjük job-tI ban. Ama négy-őt hRegedümübész közöt,, 
akik ma a földkerekségén számitásba jó 
hetnek, Énescu egyedülálló, Virtuóz já- 
tékosnak is ebezketnénk. ha felületesen akarnók értékét fémjelezni, de nála a 
virtuózitás nem célja a megszólaltatott 
mü tolmácsolásának, hanem az az es 
köz, amely csodálatos tisztaságával, me- 
legségébet, lüktető elepenségépel az 
tó müűbész elgondolásait az enescui tol- mácsolás tökéletes szépségeipel anatja 
önmagának és hallgatóinak élményévé. W 
Csütörtök esti hangoersenyén Enesi 

cut ujra mint hegedüsi tátjuk viszont 3 M Hontérus-főgimnázium aulájában, ami n kor Vioaldi. Bruck, Bierne, Iientamskf z6 
Fauré és Baganini alkotózsenijének re 
mekei csendülnek fel hegedüjén. ts 
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Ne borotvapengét á 
, kérjen hanem 
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e 
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általános gazdasági válságyal és az 
limobillá lett kihelyezésekkel indokolja 

a Marmorosch-bank kényszeregyezségi kérelmét 
Bukarest, október 28. 

4 mai nap a tegnap berelentett kény- 
ezség hatása alatt állt. A Marmo- 

ch-bankház épülete előtt nagyszámu 
rolétes jelent meg, akik izgatott viselke- 
he tanusitottak. : 
A banképületet megerősitett rendőr- 
tordon peszi körül. 

eütközésre nem került sor. 

g zereg 

Üssz 

ban szintén számos betétes jelent meg. 

Minthogy azonban már tegnap este u
ta- 

1 többi bankoknmál a kora reggeli órák- 

sitás ment Szinajából a Nemzeti Bank- 
hoz, hogy a pénzintézeteket lássa el 
megfelelő készpénzzel, a kifizetések 
rendben történtek. 

Kivételt képez a Bukarestben müködő 
„Schmeizerischer Depositenbank (Ban- 
ca Eloetia de Deposite), egy 
intézet, amely a betétesei által történt 
megrohanása köbetkeztében ugyancsak 
kényszeregyezséget kért. 

Ez a pénzintézet is három év alatt fize- 
tendő száz százalákos kvótát ajánl. A 
bank aktiv követeléseit azonban nem 

tudja mobilizálni. 
M 

kisebb 

a nyilvánosságra került a Marmo- 
rosch-bankház kényezeregyezségi kérel- 
mének indokolása is. 

Főindokul a beadoány az általános 
gazdasági krizist hozza fel, megemlit 
azonban egy speéiális okot is. 

Eszerint a Marmorosch-banknak az ipari 
és bankforgalomban fekoő kihelyezései 
imobilakká váltak és ez polt közvetlen 
oka a kényszeregyezségi helyzet előállá- 
sának. 

A Rador körtávirata a küllöldhöz 
A „Rador" távirati iroda ma a következő körtáviratot intézte a kültöldhöz: 

„Annak ellenére, hogy a Marmorosch-bank kényszeregyezséget kért, mégis teljes csendben folyt le a mai nap. A főbb 
bankházakban a visszavonások nem haladták meg a normális méretet. Egyes hirek, amelyeket arról terjesztettek, hogy a 
Marmorosch-bank kényszeregyezségi kérése hatással lesz a többi bankokra, vállalatokra és általában a gazdasági életre, 
teljesen alaptalanok, minthogy a Marmorosch-bank már régen megszünt ellenőrző faktora lenni az ország nagy válla- 
latainak. A mai nap eseményei bebizonyitották, 
amely nincsen kihatással a többi bankok helyzetére, mé 
kormány a bankmüveletek korlátozására készülne'". 

hogy a Maromorosch-bank a bezárása egy teljesen különálló eset, 
g kevésbbé az ország gazdasági életére. Szó sincsen arról, hogy a 

Magával rántott egy 
máramuoarosszigeti bankot 
a Marmorosch-Blank 

Máramarossziget, október 28. 
A Marmorosch-bankház itteni affiliált in- 

tézete, a Közgazdasági Bank, ma délelőtt az 
itteni törvényszéknél kényszeregyezségi kérel- 
met nyujtott be. A pénzintézet hatvan száza- 
lékos kvótát ajánl, fizetendő negyedévi rész- 
letekben, hét százalék kamatozással. 

A bank betétállománya hat millió lej, fő- 
leg kisemberek pénze. 

Kiísenevben is bezárt egy 
Marmorosch-érdekeltség 

Kiseneo, október hó 28. 

Kisenevben a város összes banképüle- 
teit ellepték a betétesek, akik hangosan 
követelték vissza a pénzüke:. A Banca 
Besarabiei és a Banca Romancasca kifi- 
zettek minden összeget, a kisebb bankok 
azonban csak a kisbetéteseknek fizettek, 
mig a nagyobb összegeknek csak egy- 
részletét adták ki. A Creditul Basarala- 
an-bank, amely a Marmorosch-banknak 
volt az érdekeltsége, a mai napon be. 
csukott. 

x 
A bukaresti törvényszék a Marmorosch 

bank kényszeregyezségi tárgyalását no- 
vember 9-ére tüzte ki. 
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Az érdekelt államok között nem tudott egységes álláspont kialakulni 

Sztambul, október 28. 
A régi török birodalom fővárosában össze- 

hivott Balkán-konferencia ülései véget értek. 
A balkáni államok kiküldöttei között a Bal- 
kán külön problémáit illetőleg a tárgyalások 
során 

nem tudott egységes álláspont kialakulni, 
ugy, hogy a konferenciát eredménytelennek 
lehet tekinteni. 

A Balkán-államok delegátusai platonikus 

őhajokat szögeztek le, de konkrét kérdésekről 
óvakodtak nyiltan és fenntartás nélkül tár- 
gyalni. Ezzel a nagy óvatossággal tehát 
mindössze annyit értek el, hogy elhatározták 
a török-görög kereskedelmi kamara felállirá- 
sát. 

Kemál pasa távirati üdvözletet küldött 
Achmed Zogu albán fejedelemnek. amivel 
formálisan is elismerte végre Albánia ifügget- 
lenségét. 

essteedeeseseeoesesesöseesessteskösesse SrESSSScESEmeoesEEBe 
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Az állam fizessen kamatot a későre kiutalt Hzetések után 

Bukarest, október 28. 

A tanitók ma délelőtt folytatták kongresz- 
szusukat. Az első felszólaló egy Medan nevü 
tanitó volt, aki követelte, hogy az állam fi- 
zessen kamatot a későre kiutalt fizetések 
után. Vierescu kiküldött Vasluiból tiltakozott 
az ellen, hogy az iskolák fenntartásának a 
terhét az állam a községekre háritja át. Gen- 
fin tutovai delegátus javasolja, hogy a 40 
ezer főnyi romániai állami tanitóság testüle- 
tleg vonuljon a király elé és kérdezze meg 

tőle, hogy mit kell inkább feláldozni: az is- 
kolákat, vagy pedig a pártérdekeket? 
Costeanu tanitó rámutat az erdélyi szász 

iskolák szervezettségére. A szászoknak nyolc 
osztályos népiskoláik vannak, amelyek mel- 
lett még továbbképző tanfolyamok is mü- 
ködnek. A szász néptanitónak ezerszer jobb 
dolga van, mint román kollégájának. 
Zotta tanitónő követeli, hogy a tanitók ja- 

vára ugyanugy rendeljenek el bélyeghaszná- 
latot, mint ahogyan a romániai aviatika fej- 
lesztésére elrendelték. 
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Harvan meyilaáláozie 
Hoober aligS6a fogja pvisszaadni a fírancia 

miniszierelnök látlogaiásár 

Layal RPáris, október hó 28. 
e va francia miniszterelnök, akinek 
v éningtoni utjától és tárgyalásaitól a 
gpo itika és világgazdaság sulyos 
pblémáinak megoldását várta a világ, 

m: z 

vs utban van hazafelé. Az oceánjáró 
6s fedélzetén az ujságiróknak ujból 

Myilatkozott s a következőket mondotta: 
tsor azaérkezésem után minisztertaná- 
vérőmolok be a tárgyalások eredmé- 
vélemk és meghallgatom ministzertársaim 
lanényét. Ma az a legfontosabb fel- 
ely 10gy a nemzetközi bizalmat ismét 
reállitsuk. Remélem. washingtoni 

: enavalásaim alkalmával sikerült Hoover 

l, bogy F. 
tel 

orah szenátort meggyőzni ar- 
Franciaország a várva várt kö- 

ad.t meg is tudja valósitani, ha annak 
datait rábizzák. 
o 

pert és Borah szenátort egyébként 
at ncia kormány meghivja Párisba 

Igyalások folytatására. egyelőre 

azr k 

OKTOBER 30. 

azonban nem bizonyos, hogy 
tesznek-e a meghivásnak. 
Hogy Laval amerikai utja mennyire 

eredménytelen és hiábavaló volt, bizo- 
nyitja párisi jelentés szerint az Agen- 
ce Economigque et Financielle newyorki 
tudósitójának figyelemreméltó cikke is. 
A lap értesülése szerint az amerikai kon- 
gresszus nem hagyja jóvá Laval és 
Hoover megállapodásait s máris 
erős mozgalom indult meg abban az 
irányban, hogy a kongresszus decem- 
beri ülésszakán a legélesebb véleményt 
szögezzék le a háborus tartozások és a 
jóvátételek ügyének rendezéséről. 

Ennek a mozgalomnak máris igen sok 
hive van s minden jel arra mutat, hogy 
decemberig még inkább megerősödik s 
a kongresszus ülésszakán az amerikai 
közhangulat állásfoglalását viharos fel- 
szólalásokban fogják az Unió kormányá- 

eleget 

val közölni. 

DTKE Bnnssópn jönt, 

CSABITO kg, 

m- 
á 

Az a lukszus, 
hogy haját Pixavonnal ápolla 

mindenki számára elérhető. 

A Pikavon- zhamom 
7 egyesit a tolyékony Pixavon minden 

előnyét. 
] í z g, 

! 3 gyy 1. Teljesen mentes a szódától, 
2. dus, puha habot ad, 

: as . a hajnak Illatos tényt és hullámos 
V gazdagságot ad. 

e Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára 

— csak 10 Lei. 

Trancu-Ilasi cikke arról, hogy: 

likéni viselkedjék 

Bukarest, október 28. 
Az Argus legutóbbi számában Trancu- 

Jasi volt közmunkaügyi miniszter feltü- 
néstkeltő cikket közöl arról, hogy sze- 
rinte milyen magatartást kell tanusitani- 
ok a bankbetéteseknek. A Marmorosch- 
bankháznál bekövetkezett események a 
cikk egyes kitételeit különösen aktuális- 
sá teszik. 
A bankbetétek biztonságának kérdése 

az érdeklődés középpontjában áll. Az 
utóbbi napok eseményei mind amellett 
szólanak, hogy a közönség bizalma meg- 
rendült. Majdnem valamennyi banknál 
tömegével jelentkeznek a betétesek a 
kik a pénztárkészleten jóval felüli össze- 
ek azonnali kifizetését óhajtanák. A 
ankok ezzel szemben nem kényszerit- 

hetik hitelezőiket arra, hogy a betétesek- 
től igényelt mértékben fizessék vissza tar 
tozásaikat. Az az időkülönbözet, amely 
a hitelezők és a betétesek mozgása közoött 
van, az okozója a fellépett bizalmi vál- 
ságnak. 

Egy dolog bizonyos, - mondja Tran- 
cu-Jasi. A betélesek bizalmatlansága 
olyan helyzetbe sodorja a bankokat, 
amilyenben képtelenek bankmüvelete- 
ket folytatni, ha pedig a bankforgalom 
egyszer megakad, akkor elkezdődik a 
pánik. A bank nem tudja aktiváit kész- 
pénzzé változtatni és ennek következté- 
ben betéteseit nem is tudhatja százszá- 
zalékosan kielégiteni. 

Miután pedig a bank nem egvéb, mint 
összekötő kapocs azok között, akiknek ki- 
helyezésre váró pénzük van és azok kö- 
zött, akiknek pénzre van szükségük, ter- 
mészetes, hogy a forgalom megakadása 
folytán mindkét fél szenved. Szerintem az 
egész mai helyzet kóros lelki befolyások 
következtében állott elő - fejezi be cik- 

a beftéfes 
két Trancu-Jasi. - A betétesektől oko- 
zott rön nem egyéb, mint kényszerfelszá- 
molás, Felszámolás, amelyre a betétesek 
kényszeritik a bankokat. 
eeesemeeeeSSVeGSeSEDÉGSBEMÉ 

Korányi lesz az uj 
magyar pénzügy- 

miniszter 
Budapest, október 28. 

Beavatott helyről szerzett értesülésünk 
szerint rövidesen kinevezik az uj magyar 
pénzügyminisztert, még pedig minden 
valószinüség szerint Korányi volt párisi 
követ személyében. Korányi tudvalevőleg 
már volt egyizben pénzügyminiszter és 
annakidején jelentős pénzügyi feladato- 
kat oldott meg sikerese. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

-GRANDI ELUTAZOTT BERLINBŐL. 

Berlinből jelentik: Grandi olasz külügymi- 

niszter, miután tárgyalásait Brüning kancel- 

lárral és a birodalmi kormány tagjaival be- 

fejezte, kedden este 10 órakor elutazott a né- 
met fővárosból. : 
– EGY FIATAL DÉSI LEÁNY ÖNGYIL- 

KOSSÁGA. Désről jelentik: Gergely Ilonka 
17 éves dési leány a Szamosba ugrotu A kö- 
zelben halászgató dr. Nagy József az öngyil- 
kos leány segitségére sietett, aki azonban 
olyan heves ellenállást fejtett ki, hogy az 
életmentőt is a megfulás veszélye fenyegette. 
A kettős szerencsétlenség láttára egy Fekere 
János nevü diák is a folyóba ugrott, de már 
csak dr. Nagyot tudta megmenteni, mert a 
leány időközben a hullámok alá merült. Az 
öngyilkosság általános részvétet keltett Dé- 
sen, ahol jól ismerték a tragikus végü tiatal 
leányt, aki tettét szerelmi csalódás miatt kö- 
vette el. 

3. OLDAI.



szél. 

Büntetés 

Mint ismeretes, kitünő kollégánknak, 
Jorga Miklós ujságirónak kormánya a 
mult héten betiltotta két bukaresti napi- 
lap megjelenését. 

Vidéken csendben történik az ilyesmi: 
a kiátkozott orgánumnak kikézbesitik a 
betiltási végzést s az ujság nem jelenik 
meg többé. A fővárosban azonban szen- 
vedélyesebbek a kedélyek. A felfüggesz- 
tett napilapokat továbbra is megszer- 
kesztik, kiszedik, kinyomtatják s minden 
kormányukáz ellenére megpróbálkoznak 
a terjesztésükkel. A nyomdák elé oda- 
rendelik a rikkancsokat, ott toprongyos- 
kodnak, áznak-fáznak, silbakolnak s le- 
sik. vaijon lehetséges lesz-e ma 20 lejt 
keresni? 
De nem lesz lehetséges. 
Rendőrök és detektivek csapnak le reá- 

ink. kitépik kezükből a friss példányo- 
tat, csattognak a pofonok, reccsen a 
kormmibot. jajveszékeléstől és zokogástól 
iangos az utca. 
Igaza van a kormánynak, nagy szük- 

ség van az erélyre. : 
Végre is, ezek a gaz rikkancsok már 

évek óta hütlen kufár módjára müköd- 
nek. Kezdték azon, hogy lenyomták a bu- 
zaárakat. Majd kiüzték a gyárakból a 
munkásembereket. Tönkretették a ban- 
kokat. Összeveszitették az országot a 
vranciákkal. Elnyomoritottak bennünket 
ent és nevetségessé tettek kint. 

égre valahára a felelős tényezők meg- 
tapják megérdemelt büntetésüket. 

Világos, mint a vakablak 

Miután az álam rájött arra, – bizo- 
nyosan a sziguranca szemfülességének 
segélyével, - hogy magam és elobaráta- 
im csak fanyalogoa szapaznók meg a 
Marmorosch-bank részére a kincstári se- 
gályt, a kormány felhagyott a szanálási 
ftervvel s Blankék beterjesztették a tör- 
pbényszékhez a kényszeregyezségi kérel- 
met. 
Természetesen nagy a kétségbeesés. S 

a gyülölködés. Mindenki a másikat okol- 
ja. Az érdekelt ayáripar a tulméretezett 
hitelt, a hitel pedig a tulméretezett gyár- 
ipart. 
Nehéz probléma. 
Az egyszeri sógornak meg komájának 

Rasonló bolt az esete. Elindultak a ová- 
sárra egy akó borral. De hitelbe nem 
adják, csak készpénzért. 
Alig mentek egy darabot, megszólal a 

koma: : 
– Aggyon kend egy kulacsnyit! 

sak pizértl! 
A koma bvett egy kulacsnyit s adott 

érte az egyszeri sógornak egy piculát. 
Kisoártatna a sógor szomjazott meg. 

De most meg a koma nem adott, csak 
pénzért. Megtöltösse hát a kulacsát s 
pisszaadta a piculát. 

Alig mentek tonább, ujfent 

. 

a koma 
szomjazott meg. Ioott s fizetett. A picu- 
lával. Majd az egyszeri sógorra jött rá 
a nyakalhatnék, ő is ipott, fizetett. Szin- 
tén a piculábval. 
Igy ment az egész uton. S mikor a ová- 

sárba értek, meglepetéssel bették észre, 
hogy a hordó üres, minden cseppjét drá- 
ga pénzért adták el s még sincsen, csu- 
pán egy piculájuk. 

Igy oban ez palahogy a Marmoroschsal 
is. Jól gazdálkodtak, kamatot szedtek a 
tulméretezett hiteltől is s a tulmérete- 
zett gyáripartól egyaránt. 
Semmit sem adtak ingyen. A végén 

mégis csak egy piculájuk maradt. 
rra is kényszeregyezséget kérnek. 

Pusztai szél 

Két erdélyi iró szindarabja uralja döntő si- 
kerrel a budapesti szini évadot. Az egyik iró 
Hunyadi Sándor, darabjának cime Pusztai 

Hosszu méltatásnál is többet mond a 
pesti lapok kritikáinak egy-egy leglényege- 
sebb mondata: 

PESTI NAPLÓ: Izgalmas cselekménp, 
mesteri szcénák, brilliáns, megmarkoló 
megoldás, rendkivüli siker. 
FRISS UJSAG: Mesterien megirt, nép- 

szinművel kacérkodó darab. 

ASTRA (Abollól MOZGÓ Brassó 
Szerdán, október 28-án lut még 

Das Flötenkonzert von Sanssoutci 
oTro GEmÜHR és RENATE MÜLLER. 
Csütörtökön és pénteken íut 

Lehár Ferenc nagy filmoperetüe: 

A mosoly országa 
Főszerepben: Richard Tauber 

leszállitott árak : 10G6-35 leng. 

MAGYAR HIRLAP: Hunyadt Sándor 
uj darabja nem ováltja be teljesen a hoz- 
záfüzött reményeket. 
NÉPSZAVA: Nagyon tehetséges tró 

egyenes, megalkuvás nélküli munkája ez 
a szinmü. 

UJSAG: Hunyadi Sándor zsipánya a 
statáriális biróság előtt holmi asszony- 
dolgokat emleget és nem mondja el azo- 
kat a szavakat, melyeket a közönség 
vár... 

HETFÖI NAPLÓ: A legtisztább és leg- 
nemesebb szinpadi irodalom. 

PESTER LLOYID: A részletekben ki- 
tünőt hoz: ritka drámai feszültségü jele- 
neteket, az igazi szinpadi költő párbeszé- 
deit, az anyag megválasztásában kevésb- 
bé volt szerencsés. : 

A torockói menyasszony 

Ez a másik darabnak a cime. Szerzője In- 
dig Ottó. Vigjáték, amelyben a helyzetko- 
mikum magva egy zsi... akarom mondani 
izr... helyesebben kényes felekezeti félreér- 
tés. ! 

PESTI NAPLÓ: Igazi vigjátéki kis re-, 
mekmü. 

FRISS UJSAG: Ennél frissebb, ötlete- 
sebb és igazibb falusi pigjátékot ritkán 
láttunk. 
MAGYAR HIRLAP: Van mondanioa- 

lója, lirája, humora, bölcs oilágszemlé- 
lete. 
NÉPSZAVA: Irodalmi fajsulya elég 

könnyü ennek a darabnak, melynek tór- 

AAAAAAAAAAAAA 

Budapest, október 28. 

Tegnap már röviden ismertettük a 
Népszövetség Budapestre küldött pénz- 
ügyi bizottságának jelen- 
tését a magyarországi 
helyzetről. Gróf Károlyi 
Gyula miniszterelnök most 
levelet intézett a bizottság 
elnökéhez, amelyben ki- 
nyilatkoztatja, hogy a költ 
ségvetést ezévben 850, jö- 
vőre pedig 380 millió pen- 
gőre csökkenti, A magyar ; 
kormány kijelenti továbbá, hogy tartóz- 
kodni fog mindennemü inflációtól. 
ban az esetben, ha a költségvetés reduk- 
ciója nem biztositaná az egyensulyt, ugy 
további csökkentéseket fog a kormán 

vetését is kiegyensulyozzák, közülök 
egyeseket magánkézbe adnak. 
A magyar kormány kérésére a Népszö- 

vetség állandó pénzügyi megfigyelőt 
fog tartani a Magyar Nemzeti Bank mel- 
lett. Elhatározott szándéka ezenkivül a 
kormánynak a boletta megszüntetése. 
Mint már tegnap közöltük, meglehető- 

sen jelentős passziv a szaldó. Most részle- 
teiben :s megállapitottát borv ebből az 
államadósság 1629 millió pengő, mig a 
magánbankok és közületek adóssága 2400 
millió pengő. 

Kolozsvár, október 28. 
Otóber 30-ára, péntekre, táviratilag 

összehivták az ország valamennyi mun- 
kaügyi felügyelőjét, a munkaügyi mi- 
niszteriumban tartandó konferenciára, a 
melyen meg fogják beszélni a munkanél- 
küli tömegek téli segélyezésének módo- 
zatait és az ezzel kapcsolatos teendőket. 
Ebből az apropóból beszélgetést folytat- 
tunk dr. Chirila János munkaügyi vezér- 
felügyelővel, aki erről a most kölcsönö- 
sen nagyjelentőségü problémáról a kö- 
vetkező érdekes felvilágositásokat nyuj- 
totta: 
– Az idei tél az eddigieknél is sulyo- 

sabb feladatok elé állitja a munkanélkü- 
liek segélyezésére hivatott hatóságokat,. 

gazdasági közületeket, szociális egyesüle- 
teket és a nagyközönséegt is, mnert külö- 

ges elbocsátások és felmondások miatt 

Ab 

végrehajtani. Az államüzemek költség- 

A népszövefségi vizsaálat után 
KMKK 

Miaéyerorszdáléoa 
memm lesz ümiláűció? 

Megszüntetik a bolettát, a devizakorlátozásokat fenntartják és a 
Magyar Nemzeti Bank mellé rövidesen bevonul a Népszövetség 

pénzügyi tanácsadója 

részben már is ugynevezett ,Stillhalte" 

járó hitelek meghosszabbitásáról 

delkezéseihez. 
AAAAAAAmAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAALAA 

óriási nehézségekbe log ütkörni 
a télen a meászaporodott 

munkanélküliek scséluczése 
Péntekre összehivták az összes munkaügyi inspektorokat Buka- 

restbe - Csak a kötelező munkanélküliség elleni biztositás 
oldhatja meg emberségesen a problémát, - mondja dr. 

Chirila kolozsvári vezérfelügyelő 

nösen a legutóbbi hetekben történt töme- 

pokban több külföldi nagybank, köztük 

ténete ötletes, a szerző ritka sztnpadt ér- 

zékről tesz tanuságot. 

UJSAG: Olyan istenadta vigjátékirói 

tehetség, amilyent az utolsó évtizedben ke- ! 

Deset termelt ki a szinpad. i 

HÉTFől NAPLÓ: Első darabja bom- 

baként hat. Nepető bombaként. 

PESTER LLOYD: Izes, mint a kolozs- 
pári flekken és édes, mint az erdélyi 

bor. 

Tanitók 
Kitünő kollégánk, Jorga Miklós ujság- 

iró kijelentette a tanitók országos köz- 
gyülésen, hogy a nemzet napszámosainak 
Özetési kérdését ugy oldja meg, hogy az 
iskolák mellé mühelyeket állit fel. A ta- 
nitók ezentul tanitás helyett majd gsef- 
telhetnek: cipővel, bélyeggel, cukorral, 
könyvekkel. S a jövedelem pótolja majd 
a fizetéseket. 
Hát jó, szóval a fizetést mühellyel old- 

ja meg. 
De mivel oldja meg a mühelyt? 
Nyilván a fizetéssel. 
Kitünő kollégánás megold mindent. 

Csak a tanitók életkédését nem fogja 
megoldani. 

Apropos! Vajjon az összes többi álla- 
mi alkalmazottak is boltot kapnak fize- 
tés helyett? 
Ez esetben viszont a boltosok nyilván 

megkapják az állami alkalmazottak fize- 
tési igényeit. 

A külkereskedelmi mérleget a behoza- 
tal megszoritásával óhajtják egyensuly- 
ba hozni. A Nemzeti Bank fokozott ellen- 
fzést fog gyakorolni a magánbankok fe- 
ett, : 
a pengő stabilitását okvetlenül fenntart 
ják, a devizakorlátozás pedig változat- 
lanul megmarad. 
Magyarország külföldi tartozásaira 

(a fizetésteljesités időpontjának kitolása) 
következett be, amit még kiterjesztettek 
hat hónapra, egységes vezérelvek alapján. 
A Népszövetség bizottságának határo- 

zott véleménye, hogy Magyarország hite- 
le feltétlenül fenntartható. 

Itt emlitjük meg, hogy az utóbbi na- 

számos amerikai bank vezére tartózko- 
dott Budapesten, ahol a közeljövőben le- 

tár- 
gyaltak, A tárgyalások a budapesti ban- 
cok vezetőivel folytak és, amint a „Ma- 
gyarország" értesül, eredményesen befe- 
jeződtek. 
A képviselőház pénzügyi bizottsága 

mai ülésében eltogadta gróf Hadik János 
felsőházi tag javaslatát a kormány kivé- 
teles jogköréről. Grót Károlyi Gyula mi- 
niszterelnök nagy beszédben hangsu- 
lyozta, hogy a kormány továbbra is ra- 
gaszkodik a felhatalmazási örvény ren- 

a munkanélküliek számának 100 száza- 
lékos emelkedésével kell számolni, 
vagyis az idén körülbelül kétszerannyi 
lesz a segitségre szoruló munkanélküli, 
mint tavaly vol 

Az elmult télen egyedül Kolozsvár váro- 
sában öt hónapon keresztül átlag 1700 
munkanélküli jelentkezett segélyért. A 
legnagyobb számban január és február 
havában jelentkeztek a munkanélküliek, 
pontosan 2200 ember. Érre a télre 4000 
munkanélkülivel kell számolnunk, vala- 
mint azzal, hogy a nagyközönség anyagi 
viszonyai is erősen leromlottak tavaly 
óta és igy aligha vehet részt a segélyak- 
cióban olvan mértékben, mint ezt ta- 
valy megtette. 

Vannak, akik azt vélik, hogy Ko- 
lozsváron sokkal több a munkanélküliek 

Ha azt akarja. hogy ugy meg leyen el s 
mint eddig soha, akkor tegyen asérleve, 

az utolsó francia tökéletesítés. 

Kérjen dijtalan mintapengét a romániai 
vezérképviselettől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bukarest I Strada Selari 7 

Dálibá, 
Ez a kétbalkezes Laval ötezer kilomé. 

tert utazott az aranystandardos bizton 
ság felé. 
§ amikor megérkezett, akkor látta 

csak, hogy a cél sokkal messzebb van 
mint elindulás előtt. 

Odaát Amerikában az aranyról akartak 
megegyezni. S ehelyett a békeszerződé. 
sek reviziója miatt akaszkodtak össze. 
Ugy látszik, hogy a revizió kezd arany. 

fedezetü lenni. 
Még utóbb stabilizálják. 
Csupán az a kérdés, hogy mivel? Laval 

frankjaival a régi árfolyamon, vagy pe. 
dig Borah dolláraival uj emisszió alap. 

ján? (m. i) 

AAAAA 

kanélküliekről, illetve a segélyért jelent. 
kezőkről, akiknek az összeirása már 
lyamatban van. A munkanélküli intellek. 
tuellek és fizikai munkások jelentkezési 
helye az Árpád-ut 10 szám alatt van, ahol 
külön hivatalt állitottunk fel erre a célra 
mig a szervezett munkásokat a szakszer. 
vezetek irják össze. Ettől az akciótól tel. 
jesen független a szegények segélyezése, 
amelyet a jótékony egyesületek vállal. 
tak. : 
— A 4000 munkanélkülinek élelemmel 

és fütőanyaggal való segélyezéséhez kö 
rülbelül 6 millióra lesz szükség. Hogy mi. 
ből és hogyan fogjuk ezt az összeget elő 
teremteni, még nem tudom, de a város. 
sal együtt már több módozatot is kidol 
goztunk a szükséges pénz megszerzésére 
– A tavalyi gyakorlattal ellentétben 

ezen a télen pénzbeli segélyeket nem fo 
gunk folyósitani. Ha a segélyt pénzben 
folyósitanánk, akkor nem 4000, hanem le 
alább 10 ezer jelentkezőre kellene szá 
mitanunk, mint ahogy már eddig is je. 
lentkeztek álmunkanélküliek. 
— Általában nagyon nehéz az egés 

akció körül az ellenőrzés, vagyis annak 
a megálapitása, hogy ki az igazi munka- 
nélküli, és ki nem, miután egészen meg 
bizható statisztikánk nincs a munkanél 
küliekről. Éppen ezért nekem az a véle 
ményem, hogy a munkanélküli segélyezé 
problémáját komolyan csakis törvényho- 
zási uton, ; 
a munkanélküliség esetére szóló köte 
lező biztositás bevezetésével lehet és 
kell megoldani. : 

Az intézményes segélyezés emberibb, 
mert nincs alamizsna-jellege, nem veszi 
igénybe annyira a közönséget és az ál 
lamnak is módja nyilik ezen a réven al- 
ra, hogy állandóan pontos adatai legye 
nek a munkanélküliség állásáról. De a 
munkanélküliek szempontjából is igaz- 
ságosabb lenne a kötelező biztositás, mert 
a járulékok fizetéséből az is megállapit 
ható lesz, hogy ki mennyit dolgozott 
egész éven át és milyen arányu segélye 
zésre van joga. : 
Chirila vezérfelügyelő azt hiszi, hog 

talán ez a kérdés is rövidesen aktuáliss 
válik, mert az állam részéről semmi okal 
nem látja annak, hogy elzárkózzék 4 
munkanélküli biztositás bevezetésétől 
Romániának nincs oka letagadni munk4 
nélkülijeinek igazi számát és bizonyos 
hogy a kötelező biztositás bevezetése ese 
tén sem lesz nagyobb a munkanélküliek 
száma, mint ma. Különben is a vezértél 
ügyelőnek az a meggyőződése, hogy 
válság megszünésével Romániában mel 
fog szünni a munkanélküliség, mig a me 
európai országban azután is mindig les 
nek munkanélküliek. 

A GYőZELEM 

Elmegy az angol munkanélküli, ' 
muzenmba és meglát ott egy szobora 
zót. Töredezett, de pilághiruú klasszi 

muűalkotás, a pergamoni iskola cő/a 
remekének tartják, ámbár kissé né 

megállapitani ponios mütörténeti ába 
tait, mert a szobornak se keze, se 14 
se feje. m 

sodálkozoa áll meg előtte a m gét 
kátlanul töprengő brit pálasztópol 
és ázó kséri a mazeumi őrtől: 
– Mondja csak, mi ez: ő 

Ez az a hires görösg szobortort 
A győztes katona. 

fim — béli a munkanélkül., nézé 

2 

- 

száma, mint négyezer. Egyébként rövi- 
desen pontosabb adataink lesznek a mun- 

hát már abban az időben is igl : 

DETőBE 
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és örvendezett a nyugalmas ősznek, aminek a 

Igy kergetik őket... 

A romániai nyugdijdráma 
kézdiszéki változata 

Adóbálrálékokar i n kasszáliak a nyugdijasok, 509gy 6ozzájutsas- 
sanak nébány garasboz, de ezi sem iürie sokáig a pénzügymi- 

nisztérium., Aamikora kemény 6idegben lefagyon a iábujjam 
és amikor ufoljára meleg levesf adot a járásbiróné..." 

-– igy számilják ezulán az id 

Kézdinásárhely, október 28. 

Van-e a történelmi Erdélynek, a Bánság- 

nak és a Kőrösvidéknek egyetlenegy eldugott 

falucskája, ahol ne sóhajtana fel elcsigázot- 
tan, vagy ne hördülne fel elkeseredetten né- 
hány ember, ha ezt a szót hallja: a nyugdij- 
kifizetések! Idevehetnők még Bukovinát és 

Besszarábiát. Szóval a kapcsolt területeket! 
Mert naponta figyeljük a regáti román la- 

pokat s nem találjuk meg benne azt, ami a 
kisebbségi sajtóban már hónapok óta vezér- 
hang: a nyugdijasok nyomorát, kisemmizését, 
kegyetlen megkinzását, embertelen megalázá- 

sát. 

Az államgazdasági válságnak ez a része, 
ugy látszik, a kapcsolt területek részére en- 
gedélyezett külön ajándék! : 

Borzalmas ajándék! 

Az állam megengedi nekik azt, hogy a lel- 
kük teljes kiszikkadásáig, testüknek a sárga 
éhségig való föláldozásáig adjanak tanubi- 
zonyságot idetartozásukról. Az állampolgár- 
nak néha valóban kötelessége áldozatot boz- 
nia államáért. Felemelő, magasztos áldozatos- 

ságnak szoktuk ezt tekinteni. : 
Nos, a csatolt területek nyugdijasainak, 

azoknak, akik nem is olyan régen kerültek 
még ennek az államnak a keretei közé, dus 
alkalmat adnak most erre a magasztos, fel- 
emelő áldozatosságra. 
Nem kérdik meg tőlük, hogy akarnak-e 

martirok lenni. Mert nem akarnak. Miért ép- 
pen ők, amikor a tárasadalomnak annyi du- 
sabban ellátott rétege van, amely fölösleges 
zsirjából könnyedén leadhatná a hazafiasság 
oltárán a tizszeresét annak, amit a meggyö- 
tört nyugdijasok éhező szájától visszatarta- 
nak. Hiszen ők már megtették egyszer a kö- 
telességüket! 7 

A riporter háromszéki körutjának ez a szo- 
moru állomása sem ujság. Csikban, Tldvar- 
helyszéken, a Bánságban és Biharban, min- 
denütt zug a nyugdijasok kétségbeesett kó- 
rusa. Valami mégis van itt, Kézdiszéken, am 
példátlan és egyedülálló, ami külön csemege 
lehet a nyugdijasok fájdalmában gyönyörkö- 
dőknek, ami minden nyugdijas kongresszus 
elé odakivánkozik. 

„Még a fák virágzása idején..." 
Állami hivatalnok volt. A román impérium 

alatt is szolgált. Azért nyugdijazták, mert kö- 
zeledett már a korhatár felé. Csak közele- 
dett, nem érte még el. Dolgozott volna szi- [ 
vesen tovább is, szellemileg és fizikailag egy- 

helyre nem vágyakozott volna más. Többségi 
Az a „más." 

Egyszóval nyugdijazták. Nem is igen bánta 
már. Kiöregedett a verekedésből. Eehiggadt 

szépségeit csak most fedezte föl igazán. Az 
a nyugdij, bármilyen kicsi is, elég arra, hogy 
végre szabadon magára ereszthesse a világ 
szépségeit. 
Az első ősz gyönyörü volt. És a télnek is 

megvoltak a maga nyugdijas örömei. Felvá- 
gott egy-két öl fát a konyhára s aztán beült 
a jó meleg szobába. 

Azért, persze, várta a tavaszt. Az egész éle- 
tét irodai robo ban eltökő ember öreg korára 
szeret beleolvadni a természetbe. Előre küldi, 
szoktatja, barátkoztatja lelkét az igazi nagy 
beleolvadással. Ezt pedig igazán csak tavasz- 

szal lehet, amikor a kertben megpattannak a 
rügyek. : 

Számitotta és számon tartotta a hónapokat: 
- December, január, február... 

5 Szellen edfelvételi kis erősen agyában 
aránt megállotta volna a helyét, ha arra a A nyugdijfelvételi napok is erősen agy 

szögezték az időpontokat. Oka a zsörtölődés- 
re elég volt: sokszor kellett a falujából be- 
utaznia a városba, sokszor tolakodnia kellett, 
sokszor várakoznia... 
A végén azonban mégiscsak megkapta azt 

a kis pénzt. És számolta a hónapokat: már- 
cius, április... 

Akkor végre kivirágoztak a fák. És a 
nyugdijas időszámitása megszünt. Ez az utol- 
só fixpont: a fák pirágzása idején... Akkor 
jelentkezett utóljára nyugtájával az adóhiva- 
talnál, ahol összeadtak, kivontak, szoroztak, 
osztottak s a végén azt mondották neki: 

-– A nyugdija ennyi, az adóhátráléka eny- 
nyi. Tehát még tartozik adóba ennyivel... 

Ez történt legutóljára, a fák virágzása ide- 
jén, áprilisban. 

Akkor már nem kapott egy garast sem! 

Adóinkasszálni megy a nyugdijas... 
Mondom, tovább már nem számitotta a 

hónapokat a nyugdijas. Napot nap után ta- 
posott le élete utjából s várt. Várta, hogy 
előbb-utóbb mégis csak kap néhány garast. 
Nem annyit, amennyi követelése van, hanem 
valamit. Nem két-három hónapot, hanem a 
két-három hónapból legalább egyet... 

Az arca elvánnyadt s a végén a borostát 
sem igen kaparta le róla. Miért? Kopott és 
rongyos ruhához borostás arc illik. Ennivaló- 
ja még akadt. A kereskedők hiteleztek, a ke- 
nyér nem volt drága, ismerősei is ellátták 
egyszer-másszor. A lakásából sem tették ki. 
ajd csak megjön az a nyugdij s akkor min- 

den tartozását kiegyenliti. : 

A nyugdij azonban nem akart jönni. A ke- 
reskedő elveszitette a türelmét, a házigazdát 
1s szoritották. Adóval szoritoták, A nyugdi- 
Jas elkeseredett: 

– Én azért nem kapok nyugdijat, mert ő 
nem fizeti az adóját! 

házigazda is dühöngött: 
— Honnan fizessem az adót, ha a lakóm 

-COTKO 

A fogak közötti hózagok 
2 melyek rossz illatu ételmaradákok lerakodó helyel, 
az egyenesen e czélra szerkesztett, togazott sörtéjü 
hlorodont- fogketével tisztithatók a legjobban és 
hlorodont fogpéppel. A Chlorodont-fogpép haszná- 

ata még azáltal is különösen kellemes, hogy nem 
abzik szannan modjára, hanem pompás borsmenta 

aromaja altai frissitőleg és üditőleg hat. Chlorodont- 
1 gpép, egy tubus 32.- Lei és 20.— Lei. Chlorodont- 
ogkele 42.- Lei, gyermekek számára 30.- Lei. Chloro- 
kant szájviz, üvegje 98.- Lei és 48.- Lei. Mindenütt 
sapható. Ezen hirdetés beküldése ellenében ingyene- 
Ch üld egy próbatubus Chlorodont - fogpépet a 

orodont S. A. R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 
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nem tud fizetni, mert nem adnak neki nyug- 
dijat! 
A nyugdijas törte a fejét s kisütött valami 

megrenditően fájdalmas megoldást. Eloitte a 
nyugdijnyugtáját az adóhivatalba: 

—– Kérem, fogadják ezt el a háziur adója 
törlesztéseképpen, mert másképpen nem tu- 
dom fizetni a házbért. 
Az adóhivatal elfogadta... 

A hir végigszaladt a nyugdijasok között: Hi- 
szen ez nagyszerü felfedezés! Legalább ak- 
kora, mint amekkora a bankópénz feltalálása 
volt. Bár ne találták volna fel soha! Most 
legalább vissza lehet csinálni az egészet. A 
nyugdijasok nyugdijnyugtákkal kifizetik a 
kereskedők adóját s ezzel letörlesztik a kon- 
tót. Ki lehet küszöbölni a nyugdijas életéből 
az undoritó és amugy is hiányzó pénzt. 
Dehát mindenütt még sem sikerült ez. Ak- 

kor még akadt kereskedő, akinek nem volt 
adóhátráléka. A másik viszont sürgősebb ki- 
fizetési kötelezettségre gyüjtötte a pénzt, nem 
az adóra. Ezen is segiteni kellett valahogy. 
És a nyugdijas segitett. Megindult a városban 
és sorrajárta az adóhátrálékos kereskedőket: 
– Kérem szépen, nyugdijas vagyok. Tes- 

sék balamit kifizetni az adóhátrálékból .. Én 
majd befizetem cserébe, a hátrálékos adó- 
ba... a... nyugdijnyugtámat. 

A kereskedőnek elfacsarodott a szive. Ösz- 
szekapart néhány százlejest... 
A nyugdijas ment tovább a másik adóhát- 

rálékoshoz... 

Öreg korára uj hivatalt vállalt: adóhátra- 
lékok inkasszálását. Ő, aki minden emboeri és 
társadalmi törvény szerint már megtette a 
kötelességét s a legteljesebb joggal követel- 
heti az államtól a nyugdijat, azt a pénzt, 
amit annak idején munkája értékéből levon- [ 

őrf a nyugdijasok 

x tak, visszatartottak. Szinte koldulva kellett 
összehoznia azt a pénzt, ami az övé volt. 
De most már vállalnia kellett ezt is, mert.. 

mert éhezett, Éhezett, ha az inkasszó nem si- 
került. 
Csoda, hogy ilyen körülmények között el- 

szokott a rendes időszámitástól, amit annak 
idején, a hivatalban, asztali naptárral őrzött 
mindig hivatali pontossággal ellen. Az akták- 
ra pontos dátum kellett... 

DE MéÉG EZT 1S ELIRIGYEL- 

Egyideig simán ment ez az egészen furcsa, 
siralmasan jellemző, minden állami rendszert 
kicsufoló és a nyugdijasokra mélyen megalá- 
zó, de mégis hasznos, mert szükséges rend- 
szer. 
Az adóhivatal elfogadta adóban a nyugdij- 

nyugtákat. Az adóinkasszálás emelkedő ered- 
ményt mutatott. Igen ám, de nem pénz, ha- 
nem nyugdijnyugta gyült össze a pénzügy- 
igazgatóságon, az államnak pedig pénzre van 
szüksége, pénzre, nem nyugdijnyugtákra. A 
pénzügyigazgatóság leirt: ne papirosokat, ha- 
nem pénzt gyüjtsenek és küldjenek fel Buka- 
restbe. : 
Az adóhivatal engedelmeskedett a felsőbb 

parancsnak. Többé nem fogadott el nyugdij- 
nyugtát az adóhátrálék fejében. Hanem árve- 
reztetni kezdett. Aztán igyekezett kitappin- 
szecedi 

Félrevezetik Önt. 
ha „OLLA' he- 
lyett silány után- 
zatokat ajánla- 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz- 
kodjék az eredeti mss 
csomagolásu „OLLA"- 

»ILA 
GuM..? 

tani mindenkinél a legfájóbb pontot, ahol sa- 

nyargatni lehet. Végül elővette a spanyol- 

piaszkot - és lepecsételt néhány kereskedést. 

Fenyegetésül, hogy mi igy is tudunk! Tör- 

vénytelenkedni is merünk, mert az államnak 

pénz kell. : 
Pénz! 
A nyugdijas további élete sorsa most már 

nyitott könyv lehet. A télen majd nem a 

maga konyhájára vág naponta néhány öl- 

n 

oOz. 

nyi fát, hanem kölcsön kér valahonnan egy 

fürészt és egy baltát és kiáll a sarokra: 
-– Olcsón felvágom a fát, istállom... 
Az időt most már igazán nem méri többé. 

A fák virágzása óta nagy, nagy idő telt el. 
Alig is emlékszik már arra, hogy mi minde- 
nen keresztül ment azóta. És ha mégis meg 

akar időben határozni valamit, majd ilyene- 
ket mond: 
– Akkortájt volt, amikor a kemény hideg 

miatt a sarkon lefagyott a lábujjam... 
Vagy: 
- Igen, emlékszem. Akkor adott jó meleg 

levest a járásbiróné... : 
Aztán elmarad a meleg levesre való emlé- 

kezés is. 
Jön a pálinka! 

x 
Egyetlen emberről beszéltem végig. Egyrő 

a sok nyugdijas közül. A cikk beállitottsága 
sem engedi meg, hogy a nevét is leirjara, de 
ő is irtózott attól, hiszen: talán még megfor. 
dul a dolog s akkor bosszut állhatnak rajta 
a hatóságok... 
Ez a reszkető félelem már előre vetiti jö- 

vendő sorsa árnyékát. Az övét és még rajta 
kivül sok más sorstársáét. Bizonyára akad 
közöttük olyan is, aki a meglevőbe beleka- 
paszkodva, valahogyan átböjtöli ezeket a ke- 
serves időket s legálabb emberi méltóságát 
kimenti ebből a borzalmas tömegtragédiá- 
ól. . 

De a föld alá nem bujtathatja megalázott- 
ságát. 
És akik látják ennek az égbekiáltó ember. 

telenségnek összeroppanó mártirjait, azoknak 
joggal ökölbe szorul a kezük. 

Kacsó Sándor 

Meddig garázdálkodhainak még a regáti potentátok ?2 

Grigorescu ur, 
Csikszereda jóltevője 
Csikszereda, október 28. 

Egy évvel ezelőtt, Grigorescu mérnök 
személyében uj lakost kapott Csikszere- 
da, aki rövid idő alatt nemcsak a román, 
hanem a magyar társaságok rokonszenvét 
is megnyerte. Csakhamar interimár bi- 
zottsági tag lett s egyidejüleg „Tinutul 
Sacuesc (Székely vidék) cimen román és 
magyarnyelvü hetilapot inditott. 
A mérnök ur a köz javát is szivén vi- 

selte, amennyiben „Kisiparosok Egyesü- 
lete" néven hézagpótló intézményt ala- 
pitott, amelynek célja állitólag a munka- 
nélküli kisiparosok foglalkoztatása volt, 
akik yen módon tisztességes kenyérhez 
jutottak volna. 

Grigorescu ur elvállalta a megyei ut- 
szakaszok kavicsozását, amit különböző 
falvak lakosaival végeztetett. Az embe- 
rek, akik a munkálatok alatt jóformán 
semmi fizetést nem kaptak, abban biztak 
hogy utólog nagyobb összeg üti a mar- 
kukat. A munka befejezése után azon- 
ban hónapokig zarándokoltak bérükért 
a mérnök lakására, amikor pedig letil- 
tási kérvénnyel fordultak a prefekturá- 
hoz, azt a megdöbbentő választ kapták, 
hogy a kövezési ügy már likvidálva 
van. 

Pallós Pál csikszeredai ács esete élénk 
ényt vet a mérnök ur egyéni fizetési 
módszereire. 

A szegény ácsmester, amikor látta, 
hogy pénzt rigorescutól minden re- 
ménykedése ellenére sem kaphat, fakép- 
nél hagyta a „vállalkozást". Két hét mul- 
va azonban, a mérnök rábeszélésére még- 
is elvégezte egy közintézmény szobáinak 
ujrapadolását. Dijazásaképpen 60 lejt 
hajitott neki a mérnök s amikor az ács 
méltatlankodni kezdett, Grigorescu ur 
azzal vetett véget a további vitának, 
hogy „egy büdös kommunistának elég 
ennyi is két napi élelemre". 
Tegnap pénzre volt Pallósnak szüksé- 

ge s ujból felkereste a mérnököt, aki ez 
alkalomból, egy Jordanescu nevü jog- 
hallgató barátiával s szolgájával, egy 
elcsapott rendőrrel 
ugy elverte a bérét kérő ácsmestert, 
hogy kórházba kellett szállitani. 
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Az orvosok megállapitották, hogy az 
egyik szemét valószinüleg elveszü. 

rendőrség jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről s az ügyészséghez is előterjesztet- 
e. 
De ki torolja meg a székely gazdák és 

kisiparosok seregének csalódását, akiket 
agyondolgoztatott s falhoz állitott Grigo- 
rescu mérnök, a köztisztelt lapszerkesztő 
s a városi tanács érdemes tagja. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Csendélet 
az aradi rendőrségen 

Arad, október hó 28. 

Hónapok óta tart a vizsgálat Moga Ro- 
mulusz dr. aradi rendőrkvesztor és né- 
hány vezetőállásban levő aradi rendőr- 
tiszt ellen. A belügyminiszterium már 
régebben vizsgálóbiztost küldött ki az el- 
lenük felhozott vádak tisztázására s Ára- 
don ugy tudják, hogy a vizsgálat jelenté- 
se igen sulyos adatokat hozott fel az ara- 
di rendőrség vezetői ellen. Moga kvesztor 
azonban azonnal Bukarestbe utazott s 
azóta a fegyelmi vizsgálatban semmi sem 
történt. 

Kedden azonban távirati rendelkezés 
érkezett az aradi rendőrségre, amely 
Moga kvesztort, Giurgiu rendőrigazga- 
tót, Valeanu és Orgovici komiszárokat 
Bukarestbe rendelte a belügyminiszte- 
riumhoz. 
A távirat vételével egyidőben az aradi 

rendőrség letartóztatott 30 embert, kom- 
munista üzelmek gyanuja miatt. A letar- 
téztatottak közül azonban ötöt azonnal, 
25-mat pedig ma helyeztek szabadlábra. 
Visszamaradt az ügyészségen Dávid La- 
jos munkás, akit a rendőrségen annyira 
összevertek, hogy nem tud felsebzett tael- 
pára állani, továbbá egy Siklósné nevü 
asszony. 

A kommunista komplott „leleplezése" 
után utazott le Moga kvesztor Bukarest- 
be, hogy számot adjon azokról a vádak- 
ról, amelyek a rendőri felügyelet alatt 
álló nők állandó zsarolása miatt emeltek 
az aradi rendőrség ellen. 

5. OLDAL 



skelyföldi vás- 
szek osras 

Egy tehénre alkuszik egy bőrkabátos 
férfi, minden bizonnyal egy mészáros. 
A gazda ijedten fogja a bebőt, ahogy 
mondani szokták: teszi ki a lelkét. Most 
egész közel viszem a mikrofónt, az alku- 
dozó felekhez. Tessék: 
– Na, öreg, ha akarja, sokat ne szoko- 

tálódjunk, hétszázba csapjon fel. Higyje 
meg, többet nem kap érte. 

– Né, uram. Ugy. ahogy mondtam, 
tögyön nyoccázötven. Ké? esztendeje tar- 
éom uram, mi kóstot megebvett s még 
semmi hasznát nem láttam éppé-hogy 
sanyézott. 

– NVyolcszázötben?! Hát maga mit 
akar bácsi, hiszen annyi pénz nincs tán 
a nácionál bankba' se. Né,! Hétszáztiz 
s sokat ne beszélgessüink. Az ma nagy 
pénz apám. 
– A' nagy ugy égy rakáson, de mikor 

hét csaltádomnak lábbeli kell, bizony 
küsdég. Lögyön szipbes az ur adjon meg 
nyoccázat, inkább tona karácson felé bé- 
hozok egy szekerecske fát jándékba. Bi- 
zon kéne a pénz, a legénkék nem tudnak 
oskolába menni, a lábuk kinn ovan a ci- 
pőbőt. 
– Kied tiszta bolond bácsi. Hétszáz- 

tizenöt, ha adja jó, ha nem, az Isten 
áldja. 
– Lögyön szüves az ur, szé né... 
– Adja, bagy nem adja? 
– Tóggya meg legalább.. 
– Látom kiednek nem eladó. 

tartsa meg. 

– Uram!! Jöjjön... Koma hé! szó- 
litsa meg azt az urat, te pedig Bimbó ne 
bőgj, a toportyán ebett póna meg bőr- 
kabátos korodban.. !! 
Kedoes Hallgatóim, most pedig hall- 

gassunk meg egy krumpli-oásárlást. Épp 
most állt itt meg egy hölgy, akin látszik, 
hogy nem csak krumplin él. Kesztyüs 
kezének két ujjápal felpesz egy krum-- 
plit, - kissé távoltartva magátál, körül- 
néz. A cseléd jére néz, az bólint. A krum- 
plis asszony áhitattal nézi. Most a ová- 
sárló hölgy nyitja a száját. én pedig 
diszkréten beigazitom a mikrofónt. Tes- 
sék: 
—– Halló, nénike, hogy ez a kis krum- 

pli? – Pá Fricike, hona, hoba? 
– Vékája tizenkettő, naccsága kérem. 
– Aztán mondja csak nénike: nem fő 

szét? – Jónapot Pali, hoba hova? 

– EÉEz osztán szét nem fő naccsága ké- 
röm, ebből éppeg olyan lesz, mint gösz- 
tönye. 

– ÁAztán mondja csak nénike: kék 
betü? - Jónapot Kobács, hopa, hoba? 
– Éppen mint a posztó naccsága. 
– Aztán mondja csak nénike: ke- 

nyérbe jó? – Pá Fricike, észre sem ve- 

Isten 

szi a szegény embert. 
—– Kenyérbe ugyannalóst jó naccsága. 
– Hát akkor mérjen nekem négy oé- 

kát, kil... hétbe. - Jónapot Kovács ur. 
— Na ne nézzen ugy nénikém, hétbe, 
hétbef Mind ugy adják. Ugy-e Mari? 
– Tizenegybe megszám tom naccsága 

telkem. Hová jutunk, ha hétbe kezdjük 
adni vékáját! Elülteini, kapálni, ilyen 
időben kiszedni, nézze meg a naccsága a 
kezemet. ; 

- Na jó, hát nyolcba. Ugy-e Mari? 
Nyolcba, de nézze, hogy a szépit adja, a 
jó fővöt, a kék belüt, a kenyérbevalót, és 
siessen nénikém, mert nerem más dol- 
gom is pan. - Azonnal jövök Fricike. 
Most talán – kedoes Hallgatóim néz- 

zünk el a buza-piacra. Amint látom, bu- 
za elég pan, Debpő azonban senki. ÁAz 
egymásra rakott zsákokra rákönyökölve 
beszétget két gazda. Közelükbe lopom a 
mikrofónt, nézzük miről beszélgetnek? 

– Kérék-é tesvér? 

– A bögözi korcsmáros szólt hézza, 
osztán ellépett. , 
— Igirt oalamit? 
— Harminckettőt. 

REDOUTE MOZGÓ szasso 
Ma szerdán utoljára 

MRLENE DIETRICH 

EMIL INNNINCS 
örökbecsü filmje: 

A KÉK ÁNGYAI 
Holnap: Muzsikus Jankó Premere! 

– Megbere az Isten a buzával koma. 
– Heleccer hozom bé a ovárosba. 
– Én inkább fölétetém marhákkal. 
– A buzát? Megbveri az Isten koma. 
– Iszen, tespér... hona még. 
e g1 k... 

megvasyka TOMCSA SANDOR 

– Jubileum. Brassó katholikussága 
csütörtök délelőtt ünnepélyes keretek 
között ünnepelte Péter Antal plebános 
felszentelésének 25-ik évfordulóját. Mise 
után közgyülés volt, amelyen a különbö- 
ző testületek megbizottai üdvözölték a 
jubilánst, aki meghatottan mondott kö- 
szönetet. : 

- Ha a rágalmazó biróság elé kerül. 
Pozsonyból jelentik: Rendkivül érdekes 
sajtóperben tartott tárgyalást tegnap a 
pozsonyi törvényszék. A per vádlottja 
Smida Józset cseh ujságiró volt, aki lap- 
jában a nemzeti demokraták hivatalos 
orgánumában, a Narodny Dennikben azt 
irta Dzurányi Lászlóról, a Frágai Ma- 
gyar Hirlap főszerkesztőjéről, hogy fel- 
földi tanulmányutját a magyar kor- 
mánytól kapott pénzen tette meg. Dzu- 
rányi rágalmazás miatt feljelentette cseh 
kollégáját, aki még lapjának hétfői szá- 
mában is azt irta, hogy végleg le fogja 
leplezni Dzurányit. A főtárgyaláson 
azonban a vádaskodó cseh ujságiró a 
lapjában közölt cikk állitásait egyálta- 
lán nem tudta bizonyitani s ehelyett vá- 
ratlanul a következőket jelentette be: 
Cikkével nem akarta Dzurányit megsér- 
teni s kész tőle bocsánatot kérni. Dzurá- 
nyi a teljes elégtételt adó nyilatkozatot 
elfogadta. A denunciáló hirlapiró bocsá- 
natotkérő nyilatkozatát teljes egészében 
a Narodny Dennik mai száma közli, bi- 
zonyitékául annak, hogy az állandóan 
irredentizmussal gyanusitott kisebbségi 
hirlapirók mégsem annyira – irreden- 
ták! 

–Megnősült Magyar Sándor, a Justi- 
ce for Hungary egyik pilótája. Buda- 
pestről jelentik: Magyar Sándor, az 
oceánrepülő magyar pilóta kedden dél- 
előtt házasságot kötött Budapesten Pus- 
kás Gizellával, Santelli György vivó- 
mester elvált feleségével. 
– Nagyváradi joghallgatók a biróság 

előtt. Nagyváradról jelentik: A törvény- 
szék most tárgyalta a 12 nagyváradi jog- 
hallgató ügyét, akik a vád szerint kom- 
munista sejtet létesitettek s propagandát 
folytattak. A joghallgatókat - mint is- 
meretes — ez év tavaszán tartóztatta le a 
rendőrség. Ügyüket 
ügyészség elé terjesztették, majd párna- 
pos vizsgálati fogság után szabadlábra 
helyezték őket. A mai tárgyaláson a 
vádlottak elismerték, hogy beszéltek 
egymás között a kommunizmusról, de be- 
széltek a cinizmusról és az antiszemitiz- 
musról is és általában minden korszerü 
problémát megvitattak, tagadják azonban 
hogy, miként a rendőrség megállapitja, 
röpiratokat osztogattak volna. Tekintettel 
arra, hogy a nyomozás sem tudta a jog- 
hallgatók bünösségét komolyabb indo- 
koleal igazolni, mindnyájukat felmen- 
tették. 

—– Ongyilkos sikkasztó. Budapestről je- 
lentik: Kedden éjszaka a késői órákban 
az Unió szállóban egy férfi jelent meg, 
aki szobát bérelt ki és visszavonult. Kis- 
vártatva detektivek jelentek meg a szál- 
lóban s a késői vendég után érdeklőd- 
tek. A portás megmondta, hogy melyik 
szobát vette ki. A detetkivek a szoba aj- 
tajához siettek, s kopogtattak, mire be- 
lülről revolverlövés dördült el. A lövés 
zajára összesergelett szállodai személyzet 
s a detektivek feltörték az ajtót. Az ön- 
gyilkosról megállapitották, hogy 
Wiederfühl Lajos gazdasági tisztviselő- 
vel azonos, aki tettét nagyobb összegü 
sikkasztása miatt követte el. 
— Törölték a vivószámokat az olimpia 

programmból. Budapestről jelentik: Az 
1932-es losangelesi olimpiász rendezőbi- 
zottsága levelet küldött a budapesti vi- 
vószövetségnek, amelyben közli, hogy a 
jövő évi olimpiászról a vivószámok el- 
maradnak, minthogy Magyarországnak e 
téren érdemleges vetélytársa amugy sin- 
csen. : ; 

– Kommunista letartóztatások Brassó- 
ban. A brassói rendőrség állambiztonsá- 
gi osztálya kedden és szerdán több letar- 
tóztatást eszközölt Brassóban. Hirek sze- 
rint a letartóztatottak között van Veres 
Pál ismert marosvásárhelyi kommunista 
is. A további nyomozás érdekében a le- 
tartóztatások okát illetőleg a rendőrség 
nem adott ki semmilyen felvilágositást. 
— Influenza, torokgyulladás, az orr és 

garat elnyálkásodása, a mandolák meg- 
betegedése, valamint tüdőcsucshurut ese- 
tén gondoskodjék arról, hogy gyomra é 
belei a természetes „Ferenc Józsel" ke- 
serüviz használata által többször és ala- 
posan kitisztittassanak. Közkórházak fő- 

. 

orvosai megállapitották, hogy a Ferenc 
lózset viz lázzal járó fertőző betegségek- 
nél is a szenvedő emberiségnek nagy 
szolgálatot tesz. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

/ 

Má' 

a volt 
annakidején az ssze, esetleges 

— Gyilkol a nyomor. Nagyváradról je- 
lentik: Fényes Virág 063 éves külvárosi 

asszony, nyomora és betegsége miatt, 

disznóölő késsel felhasitotta gyomrát. 

mentők haldokolva szállitották kórház- 

Da. - Ugyancsak nyomora miatt akasz- 

totta fel magát Farkas Juliánna 81 éves 
diószegi asszony is. 

ORVOSI KÖRÖKBŐőL. Dr. Binder 

Richard, az összes gyógytudományok orvosa 

és tüdőbetegségek szakorvosa, rendel délután 

2-fél 3 óráig, Brassó, Buzasor 2. Röntgen- 

diagnostika. (be) 

— Péchy Erzsi a tanu szerepében. Bu- 
dapestről jelentik: A belügyminiszteriu- 
mi épitészeti panama ügyében tegnap 
Péchy Erzsi szinésznőt is kihallgatták. 
akit – mint ismeretes – a per fővád- 
lottjához, Vay Kázmérhoz, állitólag 
gyöngédebb kötelékek füztek. Péchy a 
bíróságon elmondotta, hogy Vavyval va- 
dászat közben ismerkedett meg, de ta- 
gadja, hogy pezsgős vacsorákon részt 
vett volna. Péchy általában szimpatiku- 
san vallott Vay mellett s megemlitette, 
hogy ismerőseit több izben látta vendé- 
gül lakásán vacsorára, amikor is mindig 
nagy társaság verődött össze. Az ügyész- 
ségi jegyzőkönyvet gépelő Komoróczy 
Róbertné tisztviselőnő azt vallotta, hogy 
Vay és Littke diktáltak jegyzőkönyvet 
az ügyésznél. Ugy emlékszik, hogy a 
védő többször rászólt Halassyra: Meg- 
őrültél Géza, hogy ilyen vallomásokat 
teszel? Ilyen kihallgatások alkalmával 
– mondja Komoróczyné – különben fe- 
nyegetések is elhangzottak. A vádlottak 
azt mondották, hogy a nyomozást veze- 
tőkre is rákerül a sor s még megkeserü- 
lik a dolgot. Ezt a megjegyzést állitólag 
dr. Medvigy, Vay védője tette. 
— Itélet a kolozsvári kommunista-per- 

ben. Tudósitónk jelenti: A biróság ma 
hirdetett itéletet azoknak az ifjumunká- 
soknak a perében, akik az emlékezetes 
temetői incidens miatt kerültek a vádlot- 
tak padjára. Frieder Henriket, Csiki 
Györgyöt, Dászkál Jenőt és Józsa Ilonát 
hathavi, Busner Józsefet, Sümegi 
cet, Klein Józsefet, Rotstein Ernőt és 
Roth Józsefet négyhavi, többeket pedig 
kéthavi elzárásra itélték. Lövinger Sárit 
és még három vádlottat felmentettek. A 
büntetésbe a biróság egyhavi vizsgálati 
fogságot beszámit. 
— Kártalanitják a volt postacsekktu- 

lajdonosokat? Kolozsvárról jelentik: Ma 
értesités érkezett az itteni postához, hog 

postacsekktulajdonosokat irjá 

en. A postatakarékpénztári könyvecs- 
kék ügyében egyébként november 4-én 
tárgyalás lesz Kolozsváron, amelynek ité- 
lete precedensül fog szolgálni hasonló 
perekben. 

VALTOZOTT IDőK 
20 évbel ezelőtt igy nyugtatta meg 

magát a tőkés: 
helyen opan. Ma igy örvendezik. Biztos 
helyen van az adósságom. 

— Száz munkahelyre 3621 munkakere- 
ső. A budapesti állami munkaközvetitő 
hivatal jelentése szerint október 21-én a 
budapesti és hét vidéki hatósági munka- 
közvetitő férfi- és nőmunkások részére 
138, tanoncok részére 192, összesen tehát 
330 munkahelyet, továbbá 11.913 férfi és 
nőmunkakeresőt, 33 tanoncot, összesen 
11.948 munkakeresőt tartottak nyilván. 
Száz munkahelyre 3621 munkakereső ju- 
tott. : 

— Temesváron elfogtak egy brassói 
betörőt. Tűdósitónk jelenti: A temesvári 
rendőrség ma elfogta Baranyi András 
majlátfalvi földmivest, aki másfélévvel 
ezelőtt megszökött a brassói fogházból, a 
hol betörés miatt büntetését töltötte. 
Baranyit valószinüleg visszakisérik 
Brassóba. 

—– Leugrott a kórház emeletéről és a 
villanydróton lelte halálát egy szülés 
előtt álló asszony. Temesvárról jelentik: 
Megrenditő tragédia szinhelye volt teg- 
nap este az itteni Fehér Kereszt-kórház. 
A szülészeti osztályon várta gyermeke 
világrajövetelét Kleiber Mária, egy te- 
mesvári hentesnek a felesége, Az asszony 
már napok óta rendkivül idegesen visel- 
kedett és minél jobban közeledett a szü- 
lés terminusa, annál izgatottab és nyug- 
talanabb lett. Tegnap este, amikor a 
kórteremben már mindenki elaludt, 
Kleiber Mária az ablakhoz lopózott és 
levetette magát az emeletről. A szeren- 
csétlen asszony esés közben fennakadt 

Feren- 

sel. 
kártalanitásuk érdeké- 

Az én pénzem biztos 

egy magasfeszültségü villanvdróto
n, 

mely pillanat alatt megölte. z ügyészsé. 

megadta a temetési engedélyt. g 

—= IDŐőJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti me 

teorológiai intézet jelentése szerint élépt 

északkeleti légáramlatok mellett hüvöseb, 

idő, sok helyen pedig esőzés várható. 

- KővVEL DOBÁLTÁK MEG A BUKA 

RESTI GYORSVONATOT. Bukarestből j e. 

lentik: A Jasi-Bukarest között közlek; dő 

gyorsvonatot Bukarest állomás közelében 

szombat reggel, ismeretlen tettesek kővel do. 

bálták meg: A rendőrség erélyes nyomozá 

inditott meg, hogy az utóbbi időben Jasi kör. 

nyékén szinte sorozatszerüen ismétlődő kő. 

dobálások tetteseit felfedezze. 

x BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Steinburgi 
Pildner Károly szem-, fül-, orr- és gégeszak. 

orvos ujból megkezdte rendelését Vár-uitca 

84. szám alatt. : : 

— Csecsemő, mint fedélközi utas, A 
rádió és a repülőgép korára jellemző az 
alábbi eset. Sidneyből a héten indult ki 
Ormonde nevü oceánjáró gőzös. A hajó 
indulása előtt megjelent a kapitánynál 
egy idősebb ember és azt mondotta, hogy 
egy háromhónapos csecsemőt szeretne 
Plymouthba küldeni. A hajó kapitánya 
megkérdezte az öreg urat, rendben van- 
a csecsemőnek az utlevele, megváltották. 
a hajójegvét s amikor az öreg ur kije. 
lentette, hogy a csecsemőt rendes utas. 
ként kivánja a hajó személyzetének a 
gondjaira bizni, a kapitány rövid all 
righ-tal felelt. A csecsemőnek ugyanis 
születésekor meghalt az anyja s az öreg 
ur az atya nagyszüleihez küldötte Ang. 
liába, A tizenháromezer mértföldes ten. 
geri ut alatt a hajó pincérei gondozták a 
kis pólyásbabát, akit „kiszálláskkorr a 
bevándorlási hivatalok éppen ugy kezel- 
tek; mint a többi utast. Még az utlevelét 
is megvizsgálták, hogy teljesen rendben 
van-e. A kis baba a legjobb egészséghen 
érkezett meg apai nagyszüleihez, akik 
boldogan vitték haza a világ legfiatalabb 
önálló tengeri utasát. 
- BÉCSBEN VIGYÁZNI KELL A MáS 

VAGYONÁRA. Bécsből jelentik: Az osztrák 
büntetőnovella uj törvényszakasszal bővült. 
Az uj szakasz szerint mindazok, akik szerző. 
déses jogviszonyban idegen vagyonokat ke. 
zelnek, még abban az esetben is büntetésben 
részesülnek, ha a rájuk bizott vagyonban ün- 
hibájukon kivül is károkat okoznak. Ilyen 
esetekben, ha a kár 250 shillingnél kevesebb, 
a vagyonkezelőt csak kihágásban, ha a kár 
nagyobb, akkor már büntett miatt marasz- 
talja el a biróság és sujtja szigoru büntetés. 

JORGÁNAK A ROMÁNOK SZÁRMA. 
ZÁSARA VONATKOZÓ ELMÉLETÉT. 
Milánóból jelentik, hogy Giacosmo Bas. 
cape fasciszta tudós most adta ki nagy 
történelmi munkáját, amely azt a kér- 
dést igyekszik tisztázni, hogy honnan 
származtak a románok. Az olasz tudós 
könyvének az ad különösebb jelentősé- 
get, hogy adataiban több helyen cáfolja 
Jorga Miklósnak a románok származá- 
sára vonatkozólag megállapitott elmé- 
letét. 
– BEZÁRNAK EGY EGYETEMET. Buka- 

restből jelentik: Jasi egyetemi köröknek tu- 
domására jutott, hogy a kormány, gazdasági 
okokból, az ország négy egyeteme közül 
egyet, egy évi időtartamra bezár. 
— Két millió forintot loptak a holland 

nyugdijasok pénzéből. Hágából jelentik: 
A holland pénzügyminiszterium nyugdij- 
osztályánál hatalmas sikkasztásnak jöt- 
tek nyomára. A vizsgálat során megálla- 
pitották, hogy a nyugdijosztály néhány 
főtisztviselője 15 év óta több, mint 2 mil- 
lió forintot sikkasztott. A sikkasztó tiszt- 
viselők közül négyet letartóztattak, egy 
agyonlőtte magát. 
— FELNYÁRSALT A VÖRÖSEN IZI0 

VASRUD EGY FIATAL ERDÉLYI MUN- 
KÁST. Brailából jelentik: A David Golden- 
berg vasgyárban borzalmas szerencsétlensés 
történt. Rudolf Kinderlein huszonegyéves éer- 
délyi munkás, aki a gyár alkalmazottja velb 
tegnap este, amikor egy vörös, izzásig hevi- 
tett vasrudat egy hegyesitő szerkezetbe be 
akarta forditani, eddig még meg nem álla 
pitott körülmények között az izzó vas kiugs 
rott a helyéből és a szerencsétlen munkást 
valósággal felnyársalta. Megpróbáltak segit- 
ségére sietni, de minden hiábavaló volt. Két- 
órai irtózatos fájdalom után kiszenvedett 
vizsgálat megindult. : 

ORVOSI HIR Dr. Orlik József külföldi 
tanulmányutjáról hazaérkezve, rendelését Ma 
rosvásárhelyen, Str. Traian (Barossy-u.) 4 

,alatt megkezdte. Rendel bőr- és nemibetegek 
nek és kozmetikai bántalmak ellen e 

a - 

Függönyök. Asztal- és 

ágytakarók, Otomanok 

Butorszövetek. Grádli, 

Matracok, Paplanok 

LINOLEUM ts SZŐNYEGÁRUHÁZ 
SCHROLL CHIFFONOK LERAKATA 

TELLMNNM . WOCET 
BRASSÓ, BUZASOR 8 SZAM 

ÖKTöBER 30 



Ki lesz 
a Fekete Péter ? 

a butaság inkább szociális korláloltság, kő- 
vetkezménye a tömegek hiányos gazdasági 

lnebvelésének, a nacionalista sajtó, tudomány 
és iskola befolyásának. Ezek a rétegek az 
hiszik, hogy sikerülni fog a pálságot a mun- 

„g bankpusztulás egyre tart
, a oilág 

sden szágából ér
keznek jelentések, 

ame- 

minde bb és ujabb bankok őösszedőltét ad- 

ue tudtul. Hogy a mai 
pilágoálság mikép- 

pen fog óslásokra vagyunk utaloa,
 de egy 

ole má most bizonyos, a jelenlegi bank- 

og bégződni, erre nézbe csa
k falálgata- 

Hárommegyed milliárdos 

kor majd ujból fogják a spórolást kezdeni... 
Sok jel mutat azonban arra, hogy bármily 

kritikátlan tömeg is ezeknek a kistőkéseknek 
a tábora, ezt a szerepet még se lesz hajlando 
ujból eljátszani. Az ő butaságuk és rossz em- 
lékezőtehetségük nem egyéni tulajdonság, ez 

kások és alkalmazottak róoására megoldani. 
De tévednek, mert az inflációs időkben a tő- 
megek rengeteget szenvedtek ugyan, de a 

vitották anyagi helyzetüket, ellenben az in- 
flációban eluszott pagyonok oisszaponhaftat- 
lanul elvesztek. Rövidesen rájönnek arra, 
hogy a számlát ujból nekik kell majd megfi- 
zetniök. S akkor egyszerre a buta kistőkésből 
láló emberekké fognak bálni a Fekete Péte- 
rTe 

K. Ö. Annak idején válaszoltunk önnek és 

megizentük, hogy irásában komoly, elismerés- 

re méltó értékek vannak, de ennek ellenére 

nem volt közölhető, s a kéziratot megsemmi- 

sitettük. Anyaggal egyébként minden irány- 

ban bőven el vagyunk látva. Novelláit, sziu- 

darabjait tessék szépirodalmi lapoknak, eset- 
leg szinházaknak felajánlani. ; 

S. Istbán, Segesoár. Szivesen közvetitjük a, 
munkanélküliség megoldására vonatkozó pá- 
lyázati javaslatát: 1. a vám eltörlése, — ki- 

konjunkiura mégjaoulásábal azonnal megja- Véve a hadianyagokat a gazdag rek 
pénzének hasznos vállalatokba való fektetése. 
Magyarpárti tag. Ma nem ajánlatos eladni. 
K. B. Eladni és venni is szabad, de le kéll 

bélyegeztetni. S mivel ön ép ezt, a legfonto- 
sabbat elmulasztotta, büntették meg. Az ösz- 
szeg miatt azonban, ha még lehet, felebbez- 
zen. 
Mi az oka? Mi az oka, hogy felfordult a 

világ? Hova tették én Istenem, azt a tenger 

valutát! Volt aranyba, volt papirba, s ezüst- 
be, de az a sok ilyen-olyan politika megölte. 

dolo nek össze kell zsugorodnia A szám- Ezt kérdezi, nagysád, versében, s mi azt kér- 

a Különösen a nyugati naév országokban- dezzük, mi az oka, hogy ilyet versben s vall- 
erikában, Angliában, Franciaorszas- juk meg őszintén, nagyon gyönge versben 

főleg Amerit végeredmén ben azok § C d öl SÖ Ől k 8) 8) e : 

ball,, Rolzt fegjak, egeete akik részbé- 0 s ra I 1 c TIT kej, kérdezni essek dr. Szalay Mátyás sepsi- 

yeket s egyéb értékpapirokat vásároltak. táráyal Temcsvár városa szentgyörgyi plebánoshoz vagy dr. Fanta 

Egy francia szállóige azt mondja: buta, Adolf brassói ügyvédhez fordulni: ők szive- 

mint egy részpényes, — bete, gormme : Bukarest, október 28. Bukarestben az ajánlat hire azért kel- sen állnak rendelkezésére tanácsukkal. 
pettonnaire, – amely Kkifejezés alaét franoz- 1A főváros gazdasági és pénzügyi körci- tett feltünést, méert bhiszen köztudomásu. Fatermelő. Köszönjük, de szombati szá- 

országban nemcsak a szorosan petá et ér- ben nagy feltünést keltett az a hir, hogy hogy az európai pénzpiacokon a hosszu- munkban már közöltünk hasonló jellegü cik- 

nyeseket, hanem általában a kistő e a Temesvár városi tanácsa három milliárdd lejáratu hitelmüveletek – mondhatni - ket a tüzifáról. 

ák. Egy régi római szállóige viszon út rok leijt meghaladó hosszulejáratu kölcsön teljesen szünetelnek, A leghatalmasabb eeseseveeeseseseesseeeeoso,eLos0e 
igazságot állapitotta meg, hogy a szená k ügyében folytat tárgyalásokat. Arról van államfinanszirozó vállalatok is. mint pél- 

' léhetnek ugyan egyénileg jó emberek, kis szó ugyanis, hogy egy belga és amerikai dául a Kreuger et Toll svéd gyufatröszt 

jőkések egyénenként mind intelligens embe- ajánlatot tett volna Temesvár város taná- visszalépett, mivel hitelmüveleteit meg- 
rek, akik a saját érdekeiket üzleti körükön csának. amel int bi os konccsszi-szoritani volt kénytelen. nkic a módon vé-csának, y szerint bizonyos koncesszi- ; 
belül rendszerint szipós és ügyes módon vé- él cjlenében Amennyiben Temesvár városának a 

delmezik. Mihelyt azonban megtakaritolt kis . . kkölcsönszerződést sikerül perfektuálni, 
tőkéjüket el akarják helyezni, azonnal sonla hajlandó volna 700 millió lejes kölcsönt ugy a nemzetközi pénzválság kirobbaná- 
részpényesekbé pálnak. Magánéketükben a hé- a város rendelkezésére, bocsátani szesk sa óta ez lesz az rss szet hogy p romá- . 

nagyobb gonddal ellenőrzik minden oelük u2- hogy a felvett összeget városfejlesztési. niai pénzpiacon hosszulejáratu kölcsönt 

k aozonyban lépő ember ténykedéseit, ae célokra fordithatják. helyeznek el. : Szksy 1zk r B TE TÉLISPORT- 

- egtakaritott pénzüket balamely banknál ; SZAKOSZTÁl Á . A rassói Turista Egye- 

s kaék el, lemondanak minden ellenőrzés- - sület télisportszakosztálya elhatározta, hogy 

n ről nem törődnek többé azzal, hogy a bank A kivifel előmozdifására no kédóvason, t600, métes magasságban 
- mily üzleteket köt az ő pénzükkel, Ebbe ép- xokomkozmrcox 

: ronagy gróráncát az dei s 1 eyegesen 

koz kskívő akarnak senaik azsgeolt : a - ss sss sok leg yenek elérhetők rajta, Egyben já- 

, hogy a zel a felsőbb akárat müködé- f szágos SZI 1 átus a tömöőriti az szervezi a szakosztályt és széleskörü propa- 

gondolsánk natkozá ít jelentené. Az átlagos gandát szándékszik meginditani a sizés érde- 

jeba paló benoaozéapotat ismer, ame- d l b öl lők kében. A szakosztály szerda este (október 28.) 

lyek értelmi k megfontolssotnat ezig Tálk er [ V1 es l Jahna i gyümő 
csterme 0 : et árakon az ernej sontermében gyést 

. minden jól megy k a kilátásba , helyezei Az Allami Kiviteli Intézet égisze alatt folyik az uj szervezés. A vagy a szakosztály gat akárok en gvő 

ség sz lnyes,e inden a legszebb rendben középminőségű romániai áru lerontotta a romániai Dok MAGY AR KULTURHÁZ CSIKTUSNK. 

den figyelmeztetés, amely óbatosságot taniá- : e lgi kitnőség jelenletőben lélekemes 

a csol, káket fülekre talál. Mihelyt azonban az Bukarest, októőber 28. sokkal lássa el termelvényeinek nemesi- ünnepely, ker ttében ayntták fel a esiktus- 
s akő rossz hír átszűrődik, a kistőke egyszerre A gyümölcstermelés, amely Románia fésére, hogy ezáltal minél jobb minőségű ajándékozta meg a körve lakokovás 
. pokoli pánik zsákmánya lesz, papirjait esze- mezőgazdaságának egyik igen jelentős árut exportáljanak külföldre. A gyü- x EVÁNGÉLIKUS SzER 

a beszetten dobja a ptiacra, s oly veszedelem- ágazata volt, az utóbbi időben érezhető- mölcsszindikátus a napokban fog meg. séG A brassói magyar evné ET- ENDÉG- 

é. osíromnak még a legkitünőbben és legóvato- volt, hogy Romániában nem müködött esecseeeseseseseeeeveseeeGBBen det tel szé ló n este fél 9 órai kez. 

sabban bezetett bank se tud ellenállni. Min- egy olyan egységes szerv, amely a kivi- dz melvi evant keretet vendégséget ren- 

. den oly figyelmeztetés, amely óvatosságot ta- telt - a gabonaexporthoz hasonlóan — egyes tapját és főt k- g házunk minden 
1- nácsol és észbeli okokra hioatkozik, süket fü- [a modern eladás követelményeinek meg- juk Belé d 8 kodád széfetettel meghiv- 
ni lekre talál. Az a rendszabály, amelyhez az felelően irányitotta volna. A különböző ösrnek eg ij nines a lönján okat szegény 

il utolsó napokban annyi kormány ovolt kény- kormányok számos intézkedést léptettek dnk ik segélyezésére köszönettel foga- 
telen nyulni, t. i, hogy a betétek visszafize- életbe a gyümölcskivitel fellenditésére, Fellivás A éns e) 

d tését felfüggesztette, elsősorban a beteoőket ezek azonban távolról sem voltak alkal- táreg e vstő upényi róm. kath. Ol- 

akarta a saját esztelenségük következményei masak arra, hog az exportot a többi ál- Az mmobilizált páltótárcák átvétele dul eg etkn v alázattal for- 

ellen megbédeni. Ha a kormány a run-nak lamok kivitelének nivójára emeljék. Egy topább folyik. Igy az állam egy legujabb kedje könyörülő le ekhez, hogy szíves- 

. szabad folyást enged, ez nemcsak az összes speciális szabályzattal standardizálják a minisztertanácsi határozat értelmében át- baön k v or-nkeióink támogatásá- 
- bankok ősszeomlását, hanem egyuttal azt is gyümölcskivitelt. Később ezt a szabály- pette a Banca Sindicatului Agricol Ilfov ket ketenk fála k lagyatott gyermeke- 

y idézte nolna elő, hogy a betepők követelései- zatot módositották, mindez azonban hiá- bukaresti pénzintézei 2? és kel milliós gélyt, akár v e z pénzbeli se- 
j. ket teljesen bagy nagyrészben elvesztették bavalónak bizonyult. . palamint a P. Andreescu és Fiai krajo- t e rise tes ru hadarabokat kér a 

t- polna. Nehány héttel ezelőtt kiderült, hogy oai cég 13 és fél milliós immobilizált és Huned - Segitatk a dde upeni, jud. 
y Amikor Amerikában a tőzsdeőrület hullá- a svédországi piacot, amely tudvalevő- a Nemzeti Banknál pisszleszámitolt pál- ermeeketsünk a idergő bányász- 

mai a legmagasabbra csaptak, az európoai leg Románia gyümölcstermelésének tótárcáját. gyermeke SSól SzéKELY T 

ó nagybankok tulnyomó része nagymennyisé- legelső fogyasztói közé tartozik, való- : x tóka rossz ke TÁREASÁG a- 
gü tőkét küldött Neroyorkba, hogy a tőzsdet sággal elárasztolták középminőségü A hioatalos lap tegnapi száma közli a rékarosszéria készitő, kovács, kerekes, kocsi- 

n- konjunktura áldásaiban részesüljön. A tobzó- gyümölcstermékekkel. : gabonaexportórök szindikátusának alap- száros s asetntos s mpás7.,csizmadia, pék. mé- 

gg dásban az amerikai kistőkések is teljes erőpe Ez a körülmény aztán maga után vonta, szabályzatát. A szindikátus a gabonaér- ba torinázoló ir k. szoba estő épülket- és 

r- bettek részt. Mikor a krach bekövetkezett, az hogy a romániai gyümölcs ára lassanként tékesitési törvény alapján alakult meg. helvezéstn a etle, e fanulókat. Az el- 
t, európai bankok pisszaponták pénzüket s el- esni kezdett és az sem tudott megfelelő vbset és set egs Kedvezménye m né/ve 

i- kezdődőött a nagy oálság. Az ilyképpen kibo- árat elérni árujáért, aki rendes és jól A Banca Urbana bukaresti pénzintézet álaszbélveg 1 ébeni Br. ad felvilágositást, 
be nult tőkéket azután rövid lejáratra 4ngtiá- agyusztált, illetve a standardizálási tör- igazgatótanácsa oisszaválasztotta a bank utca 3 elyeg elleneben. brassó. Kálvin János- 
a ban és más európai országokban helyezték el vénynek megfelelően kiválogatott árut voezetőinek sorába Mironescu volt minisz- as 

g- a mihelyt valahol nehézségek támadtak, ismét szállitott külföldre. terelnököt és C. Anghelescut, a Nemzeti 

ist azonnal pisszaponták s ilyképpen a nehézsé- kormány és az illetékes hatóságok Bank volt kormányzóját. 

it- geket mindig oálsággá fokozták. Igy oalt a elhatározták, hogy radikális intézkedé- x 

t kistőkések oakbizalma a pénzügyi válság fő- sekkel fogják a romániai gyümölcskivi- A Banca Centrala de Comert konstan- 
A okápá telt szabályozni és fellenditeni. Az első cai pénzintézet bezetősége kimondta a 

A német nehézipar szeretne adósságaitól intézkedés az volt, hogy a kormány – fölszámolást. : 

di megszabadulni s ezért támogatja Hitler párt- mint jelentettük - a diénemüek egyré- 
a- ját, a mely az adósságok megfizetésének a szére megállapitott kivitelivámot eltöről-Az európai cinkgyárak kartellje elha- 

a megtagadását bette programmjába. Amikor te. A másik nagyjelentőségü kedvezmé- tározta, hogy a termelést ujabb 5 szá- 
k rüning egyik nehézipari bezértől megkérdez- nyezés a Nemzeti Kiviteli Intézet részé- zalékkal megszoritják. Ezzel az ujabb 

e) eb nogy mi történjék akkor a kistőkésekkel, ről indult el, amely megszorilással az európai cinktermelést 
A bezér cinikusan válaszolta: „Kezdjék a spó- elhatározta, hogy az erdélyi és bánsá- felére redukálták. 
jelást előlrőt- Eddig csakugyan mindig ujra gi gyümölcstermelőket egy hatalmas eeeeeesssee evsesdeseezüsgeé 

zdték s a kistőkésnek jellemző tulajdonsá- szindikátusba tömöriti. 

gai közé nemcsak a kritikátlanság, hanem a A szindikátus megszervezésével a kivite- 
gzy mlrezőtehatség is tartozik. 4 háborus li intézet vezetősége Virgil Economu föld- 

else d rodás és a nyomon járó inítáció, már mivelésügyi vezérfelügyelőt bizta meg, Á : 

gv4n,. ,„keala ümölcso és dinnytelepek- októ 28, 

ratis olv Pártokat támogatnak, amelyek u nek. Zürio (nyitás) Berl 120. Amerter- MAROSVASÁMET anes 
ne borba akarnak. Tide ezeknek a rétesee-Az erdélyi és bánsági gyümölcsterme- dam 206.80, Newyork 510 egynegyed. MoTTo BRASsó 
e azópyén a Fekete éfer szerepe szánja, lők szindikátusát kommerciális alapon London 19.95, Páris 20.09 és fel. Milánó ELSŐKEZSŐL - A LEGJOBBAT sóB 

a arután a kao sereglenek a zászlaja alá. fogják megszervezni. A szindikátus mun- 26.40, Prága 13.10, Budapost 90.02 és fél. BAN. KEDVEZŐ FIZETÉSI FeLTÉTkLEKke koül tán a nacionalista pártok uralomra kaköre főképpen az lesz. hogy a gyü- Belgrád 908, Bukarest 304, Varsó 357.20. 
n elvesztenék oagyonukat, hát ak- 1 mölcstermelő gazdákat megfelelő utasitá- 1 Bécs —. 
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Bajok vannak 
a Balkán-kupával 

Bukarest, oktábor 28. 

A görög-román Balkán-kupa mérkőzéssel 
kapcsolatban november végén Athénben kon- 
ferenciát tartanák a kupaversenyben részt- 
vevő sportszövetségek delegátusai. A konfe- 
rencia elhatározó lesz a Balkán-kupa továb- 
bi sorsára vonatkozólag. 

Arról van ugyanis szó, hogy 

Románia és Jugoszlávia a jöbő szezónra 
kellően foglalkoztatoa lesz nemzetközi mér- 
közésekkel és különben is a kiépitett kap- 
csolatai értékesebb programmot isgérnek, 
mint a Balkán-kupa mérkőzések. 

A román és jugoszláv szövetségek elégedet- 
lenek a Balkán-kupa eddigi rendszerével, a 
mely két évig tartott és a hossznra nyult küz- 
delem nélkülözte a friss ütemet és az érde- 
kességet. 
Romániában időközben gyökeret vert a pro- 

fesszionizmus is, viszont a Balkán-kupa sza- 
bályzatai nem adnak módot arra, hogy füg- 
getlenül az amatőr, vagy professzionista jel- 
legtől, a ténylegesen legjobb együttes képoi- 
selhesse a nemzeti szineket. 
A román és jugoszláv álláspont tulajdon- 

képpen ezt a két óhajt tartalmazza: gyorsabb 
iempót a mérkőzések lebonyolitásába és leg- 
jobb együttest. 
Éppen román részről még a tavasz folya- 

mán felmerült az ötlet, hogy a Balkán-kupa 
mérkőzéseket egy városban és pár nap lefer- 
gása alatt bonyolitsák le. Ez a rendszer sok 
utazással járó fáradtságot takaritana meg 
egyrészt, másrészt azonban az azonnali dön- 
tést is kiprovokálná. Alkalmas erőpróba vol- 
na ez arra, hogy 

bizonyos időpontban mely állam rendelke- 
zik a legjobb footballcsapattal? 

Jugoszlávia és Románia labdarugószövetsé- 
gei között a fenti kérdésekben a legteljesebb 
szolidaritás van, viszont ugy a bolgároknak, 
mint a görögöknek megfelel az eddigi rend- 
szer, amely kitölti az igényeiknek megfelelő 
memzetközi programmjukat. 

APRÓHIRDETÉSEK 

Valószinü, az előjelek szerint, hogy az athé- 
ni értekezlet eredménytelenül fog végződ- 
ni. Az ellentétes érdekeket nem fog sikerülni 
közös nevezőre hozni és ebben az esetben a 
Balkán-kupa két éves mult után, (miután Ro- 
mánia részére meghozza a remélhető cikert), 
— dicstelenül kimulik. 

4 BAT 7SFALVAI SPORT. Tudósitonk ir- 
ja: A CSB csapata szép játékkal 3:0 (2:0) 
arányban legyőzte a marosujvári Labor 

együttesét. A CSB kapusa, Hoffmann Ernő, 
remek védésével nagyban hozzájárult az ér- 
tékes győzelem kivivásához. Biró: dr. Popo- 
vici. 

Szinház Művésze 
"ae 

Heli müsor: 

SZERDA: Nőtlen férj. (Másodszor.) 
CSÜTÖRTÖKÖN a Feketeszáru csercsznye 

előkészületei miatt nincs előadás. 
PÉNTEK, SZOMBAT: Feketeszáru cseresz- 

nye, Hunyady Sándor világsikert aratott szin- 
müve. 
SZOMBAT DÉLUTÁN 4 ÓRAÁKOR: Sonny- 

Boy. Gyermekelőadás. 

MA ESTE: A NŐTLEN FÉRJ. Megérdemelt 
sikert aratott tegnap este a Nőtlen férj cimü 
operett, melyet majdnem telt ház nézett vé- 
gig. Az operettben előforduló pompás tánc- 
számokat többször meg kellett ismételniök a 
szinészeknek. A kitünő darabot ma este meg- 
ismétlik. 
PÉNTEK ESTE: FEKETESZÁRU CSERESZ- 

NYE. Óriási érdeklődéssel várja a brassói kö- 
zönség Hunyady Sándor hatalmas sikerü da- 
rabjának, a Feketeszáru cseresznyének pén- 
tek esti bemutatóját, amelyre már elővétel- 
ben nagyon sok jegy kelt el és ezért tanácsos 
a még meglevő jegyeket idejekorán biztosi- 
tani. A szinház a legjobb erőit állitotta so- 
rompóba, hogy a Feketeszáru cseresznye ki- 
fogástalan előadásban kerülhessen szinre. 
GYEREKEK! Kérjétek meg jó szüleiteket, 

hogy szombaton délután hozzanak el benne- 
teket a magyar szinházba, ahol a Sonny-Boyt 
fogják játszani a szinészek. Lesz mese, mókas- 
ének és tánc, nagyon jól fogtok mulatni. A 
legolcsóbb hely tiz, a legdrágább 30 lej lesz. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le. Vasárnap; T50, illetve 15 lej. Legkiscbb hirde- 
tés 10 szó. kéguszeni hirdetés csetén 25%0 engedmény 

A bu 
lást kercsőknek 250/0 kedvezmény 

arcsti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej 

Vétel-eladás Allást nyer Különbejáratu butorozott 
szoba fürdőszoba használat- 

Jól berendezett egygátteres 
fürész bérbe adó gömbfa kész- 
lettel és erdőkkel egyben, be- 
tegség miatt. Cim 453 szám a. 
a brassói kiadóban. 

Diesel-nyersolaimotor 30 HP, 
kitűnő állapotban, eladó. Pün- 
köstt-malom, Derestye 15427 

Veszek jókarban levő fésülő- 
sépeket és fonót, és egy posztó 
ványoláshoz kalapács nehéz vá 
nyoló-gépet. Cim: Bartos kel- 
mefestőde, Kézdivásárhely. 

15460 

Takaréktüzhely kerestetik 
megvételre. Ajánlatokat 15484 
sz, a. a brassói kiadóba. 

Bachus borpincében Brassó, 
Fekete-ucca 14. kitünő bLorok 
14-22 lejért, borpálinka 32 
lejért. 10 liternél olcsóbb. 

15483 

Petőfi összes költeményei 
ezgész vászonkötésben o5 lej, 
utánvéttel 83 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
an. 

EEK 

Egy husz éven felüli szegény 
árvaleányt felvesz szolgálatra 
Domby Gizella, Sft. Gheor- 
ghe, Bánffy-palota. 15481 

Keresek egy szakképzett 
szappanfőzőt azonnali belépés- 
re Cim Steinmetz Pinkasz Al- 
ba-Julia. 15480 

Jómegjelenésü fiatal házve- 
zetőnő, szakácsnő,ki perfekt 
főz, szobaleány, fényképes le- 
velét a brassói kiadóba kérem. 

15477 

Luakás 

Egy kétszobás konyhás la- 
kás 1400 lejért, két i szobás- 
konyhás lakás 800 lejért és 
1200 lejért, november i-re ki- 
adók. Brassó, Közép-ucca 90-a. 

15488 

Két szoba, konyha, üzlethe- 
lyiséggel, kerttel és mellékhe- 
lyiségekkel sürgősen, olcsón el- 
adó. Sepsiszentgyörgy, Vasut- 
utca 19. Váradi Péternél. 15419 

tal kiadó. Cim 15484 szám a. 
a brassói kiadóban. 

[ 

Házasság 
TK 

Fiatal 800.000 lej vagyonnal 
rendelkező vállalkozó keres 
hozzáillő urinőt, készpénzho- 
zománnyal. „Fényképes aján- 
lat" jeligére a brassói kiadóba. 

15478 

Vegyes 
KKTKKK 

Jól jövedelmező üzlethez 200 
ezer lejjel társ kerestetik azon- 
nalra. Szőke Gyula mozdony- 
vezető, Hosszufalu 1045. 15424 

Svájci sajt- és vajmester ál- 
lást keres. Cim: Restaurant 
Metropol, Ludus. 15479 

BIZTOS PÉNZBEFEKIE- 
TÉS. 3-400.000 lej készpénz- 
zel üzlettárs kerestetik havi 5- 
7000 lej összegü kereset 1észe- 
sitéssel. Ajánlatok „rizikómon- 
tes" jeligére a brassói kiadóba 
kéretnek folyó hó 30-ig. 

NAN NVELVET 
gyorsan, tökéletesen, kényelmesen megtanulhatja 
ha megrendeli dr. Cherestesiu és Déri kolozsvári professzorok szerkesz- 
tésében megielent, 10 füzetből álló, magántanulásra egyedül is kiválóan 
alkalmas ,100 UJSÁGCIKK ALAPJÁN — ROMÁNUL" cimü illuszt- 
ralt nyelvkönyvet. Ara kemény tokban 2530 lej. – Postai megrendelé- 
seket az összeg celőzetes beküldése esetén. pórtómentesen eszközlünk. 

Könyvosztálya 
98. OLDAL 

. ob n 
- 

DÉCSE ZOLTAN: 

Némelyik már 
évekkel ezelőtt indult és bejárta a félvi- 
lágot, csakhogy haza kerülhessen. A 
szerencsésebbek valami különösen kedve- 
ző alkalmatosságra találtak és néhány 
hónap alatt hazaérkeztek. Ezek már friss 
hireket is hoztak, szibériai légióról be- 
széltek, amely a bolsevikiekkel állandó- 
an harcolva visszavonulóban van a Csen- 
des Oceán partjaira és onnan ántántha- 
jók szállitják hazájába. Kemény katonák 
ezek, akik nem ismernek kiméletet Ta- 
vaszra talán már itthon is lesznek. Min- 
den védekezés céltalan, mert a légióval 
nem lehet egyenértékü erőt szembeállita- 
ni. 
Terjedtek, szálltak a rémhirek, és né- 

hány napra az önvédelem elhatározása 
után már a pesszimista hangulat tört elő- 
re a lelkekben. Minek a hiábavaló vér- 
ontás? Egy város vegye fel a küzdelmet 
az egész világ ellen, amikor frontok 
roppantak össze az ántánt nyomására 
Minek kitenni a várost annak a veszély- 
nek, hogy ellenséges ágyuk tüzébe kerül, 
minek ingerelni az ellenséget, amikor 
minden védekezés hiábavaló? : 
Az okosok, az előrelátók, már a közel 

jövő eshetőségeivel számoltak. Akiknek 
befolyásos rokonságuk volt, vagy jó ösz- 
szeköttetésük, felderitő utra indultak, 
miniszterek előszobáiban ültek napckon 
át és egy biztos vidékre szóló áthelye- 
zéssel a zsebükben tértek vissza. Idejé- 
ben szereztek vasuti kocsikat is, felpa- 
kolták a butort és a családot és hátat for- 
ditottak a városnak, amelyhez nem kö- 
tötte már ugysem őket, mint csupán a 
hivatal. A kenyér számukra veszendőbe 
megy, jó lesz más asztalhoaz ülni, ahol 
még akad egy-két üres hely. 
Ma erről a családról terjedt el a hir, 
hogy elköltözött, holnap már ujabb ne- 
vet emlegettek. Szép és tágas tisztviselői 
lakások ürültek meg és a háborus nye- 
részkedés gazdagjai vonultak be a jó 
pénzen megváltott lakásokba. Ők nyu- 
godtan várakoztak, nem érezték, hogy 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 253623-1931. serv. econ. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

ÉEzennel közhirré tesszük, hogy folyó évi 
november hó 17-én délelőtt 9 órakor a városi 
gazdasági ügyosztályban egy nyilvános ár- 
ldejtés tartatikk a ,„Stoafen", „Rogoazc , 
„Spreng" és „Poiana Postovarului" legelők- 
nek a tél tartamára juhlegelőnek való bérbe- 
adására. 0 

A közelebbi feltételek a városi gazdasági 
ügyosztályban betekinthetők. : 

Brasov, la 20. Octomvrie 1931. 

Comisia Interimará, 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

Presedinte: 

Suciu m. p. 

HIRDETMÉNY 

Nagyborosnyó község, (Háromszék várme- 
gye) országos állatvására november hó 4-én, 
kirakó vására november hó 5-én lesz meg- 
tartva. ; 

Óriási felhajtás, hizott és jármos ökrök, fe- 
jős tehenek, szopó-borjuk és faj-lovak. 

Nagy eladási és vásárlási lehetőség. 

HIRDETMÉNY 

Egyik ügyfelem megszándékszik vásárolni 
a Barót községben levő Incze Béni-féle vil- 
lanytelepet, ezért felhivom az üzem összes 
hitelezőit, - hogy követelésüket 1931. évi no- 
vember hó 4-ig hozzám jelentsék be, — mert 
különben fenti határnap után nem fognak fi- 
gyelembe vétetni. 

Sibiu, (Str. Regina Maria 18.) 1931. október 
20-án. 

B.IL. 

Dr. Ziegler Gyula, 
: ügyvéd. 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 

Dubalaritor 7. 

konjunkturájuk csillaga més nem b, 
nyatlott le. Sőt ismeretlen le etőségeke 
szimatoltak. A megszállók nyomában egy 
kifejlett nagyipar kereskedői jönnek 
kik árut hoznak és ezt az árut maj 
lehet csempészni dem rkációs vonalako 
keresztül egy legyöngült és mindenébőj 
kifosztott fogyasztó területre. 
A vonatok még rendesen közlekedtek 

dél irányában, még a fizikai kapcsolat 
megvolt a test szervei között, de már 
csak azok utaztak, akiknek halasztha. 
tatlan teendőjük volt, vagy végle esen 
lakhelyet változtattak, az áruszállita 
teljesen megszünt. 
A nemzeti tanács emberei pedig k 

naponként tanácskozásra gyültek, hatá. 
rozatokat hoztak, amelyeknek foganat. 
sitásában már senki sem bizott. A váro 
védelmezésének akcióját tovább foly. 
tatták a hit és benső meggyőződés nél. 
kül. Még akadtak olyanok, akik adakoz. 
tak is, pénzt, ruhát és élelmiszert és 
polgári biztosok hetenként két alkalom. 
mal mentek ki a vonalra, hogy bizalmat 
öntsenek a város hadseregébe. 
Az ujságokban egyre lelkesitő és re. 

ménytkeltő cikkek jelentek meg, de va. 
lami kényszeredett melékize volt ezek.- 
nek a cikkeknek, ugy. hogy senki sem 
hitt nekik. : 
Közben a muzeum igazgatója a kor- 

mánytól érkezett parancsra becsomagol. 
tatta a ritkaságokat, amelyeknek nincsen 
párjuk és igy elvesztésük pótolhatatlan 
lenne, közben az állami intézményeket 
sorban költöztették délre, olyan volt a 
város, mintha végkiárusitást tartó bolt 
lenne. : 
A rend még nem bomlott fel. A had- 

testbarancsnok a helyén maradt, a tisz- 
tek buzgalommal látták el a munkakörü. 
ket. A megbizhatatlan elemet leszerel- 
ték és hazaküldték. Csupán a kipróbált 
legényeket tartották vissza, akikért 
tisztjeik kezeskedtek és akiket minden 
helyzetben használni lehet 

ROMANIT 
PRIMARIA COMUNALA HALCHIU 

gyUD. BRAÁSOV : 

No.1843. 

A Höltövény községi korcsmák bérbeadá. 
sára vonatkozó második árverés, 1931. évi no. 
vember hó 19-én, délelőtt 10 órakor tartatik 
meg. : 
A módositott árverési feltételek megtekint. 

hetők Höltövény község előljáróságánál. 
Hálchiu-Höltövány, 1931. október 22. 

A községi elől járósás. 

MI az okaaz Ön idegességének ? 
Miért érzi magát szerencsétiennek? 

Miért nincsenek sikerei? 
Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 
pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖNÉLET 

II kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 
feleletet kap mindenre A tartalomoól: Nem: 
zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki 
baiok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzeiről / A bipochonder. / A peches ember. / Az akarat 
es az akaratóyengesés. / Az idedes fejfájásról 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. 
Az ide es sziv. / Az alvás és álmatlanság / Az 

őnérzet betegségei. / Lelküismeret. / Dado- 
zás. / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kenyszerkepzet és kényszercselekedetek. 
Az ideses gyermek. / A féltékenység. / A 
klep ománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
álfélelem. - 140 oldal ára 102 Lel. 
Vidékre a portó 10, utánvéttel 16 Let. Kap- ható a HRASSÓ! LAPOK Könyv- 

kereskedésében. 

HErasov-Erassó, Kapu-utca 56 -538. feleton: 
tnterurban : (szerk. és kiadóhivatall t—177 és 82 
Sucuresti -Eukarast !, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 
AzRASSO tama avomdaváltatatáaak cadisa e aa y 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: Havonta 100, negyedévre 399, télevre 690, evente 120 let. Magyarorszáé, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 8 

évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str. 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) ; : 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmályi Pál) - Sukarest: Dán Dántel 
Gerő Sándor és Kobn Jenő. –— Dés: Str. S. Barnutiu 10. tOszián Kálmán) - Kolorsrár: Str. 

fvott. Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvsásárhely: Benjánin Aroid Str Bererte 1 (Sörház-u! — Magyszeben: Strada Turnulu 13. Szijetváry Lász ó á Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua) — Szilágysomlyó : (Helperin Érnő, - Temnesváir: Gyár ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Torda:i Str. Relele carinand 235. Danes Józsel. 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsádgal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

- Vaggvári 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a medbtzottak, vala nint minden bel- és külföldi bír 
detőiroda. Részletes tarifákkai készsédáei szoldálun t. 

ÖKlóBEk 


